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F o a i e  p o l i t i c ă .
A pare !n fleoare Dum inecă.

INSERATE:
M primesc ia biroul administraţiunii, (str.

Măcelarilor nr. 12).
Dn şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Atentatul contra lui Stolipin.

In nrul trecut am descris pe scurt aten­
tatul, ce l’au făcut revoluţionarii ruşi împotriva 
prim-ministrului rusesc Stolipin şi căruia i-au 
căzut jertfă atâţia oameni Azi dăm chipul 
atentatului, In care sé vede pustiirea bombei, 
cum isbeşte de păreţi şi la pământ oamenii 
j i  zdrobeşte tot ce-i este in preajmă.

Ştim, că atentatul a fost făptuit ziua şi 
că Stolipin şi nevastă-sa au scăpat nevătămaţi, 
pe când ucişi au fost la 40 de oameni şi 
mulţi alţii răniţi. Intre cei ucişi au fost şi

făptuitorii. Ur.ul din ei, care a întocmit aten­
tatul, s’a chemat Morozov.

Intre cei morţi sunt mai mulţi fruntsşi 
ruşi, cum este generalul Saniatin, şeful servi­
ciului siguranţei publice, Voronin, şei de ca­
binet la guvernatorul din Moscva, Kostov, 
fost guvernator etc., cari ceruseră audienţă 
spre a vorbi cu Stolipin.

Stolipin a scăpat aşa, că odaia, în care 
sé afla a fost mai departe de antişambră (in­
trare) unde au esplodat bombele. La el sé

afla Polivanov, mareşal de nobili. Polivanov 
tocmai eşea din odaie, când s’a întâmplat es- 
plozia. El a simţit, că se ridică în aier şi 
apoi a fost trântit la pământ, perzându-şi sim­
ţirile şi numai târziu şi a venit în ori.

Atentatul acesta a fost din cele mai 
mari, ce s’au sevârşit în vremea din urmă în 
Rusia.

Detunătura a fost aşa de grozavă, încât 
oamenii au fugit de prin case la uliţă, gân­
dind, că e cutremur de pământ.
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Manca deputaţilor noştri.
— Darea de samă a dep. Dr. Miliali. —
Am amintit în nr. trecut, că deputatul 

şi şeful clubului dietal naţionalist, Dr. Teodor 
Mihali şi-a ţinut darea de seamă înaintea ale­
gătorilor sei, în Ileanda-mare, Duminecă în 26 
August, c. facându-i-să o primire călduroasă.

După darea de seamă din Ileanda, dl 
Mihali a plecat prin comunele cercului Ilendei, 
ţinând în tot locul vorbiri frumoase alegă­
torilor.

Din însufleţită vorbire (dare de samă) 
din Ileanda, ne avénd loc îndestulitor, dăm 
partea privitoare la munca, ce au săvârşit-o 
deputaţii naţionalişti în dietă, în scurta vreme 
cât a ţinut sesiunea dietală.

Dl Mihali dtsminţind zvonul, lăţit de 
contrarii politici, că între deputaţii naţionalişti 
ar fi neînţelegeri şi ar fi porniri de desbi- 
nare, z ice:

Fraţilor! înainte de a trece Ia darea 
de samă amănunţită asupra activităţii 
noastre parlamentare, Vé comunic că 
în cele 41 şedinţe ţinute între 21 Maiu 
şi 30 Iulie a. c. au luat parte din cei 
25 de membri ai clubului nostru 22 de 
inşi, luând cuvéntul de 80 de ori şi fă­
când 13 propuneri şi 9 interpelaţii.

Primul obiect de desbatere pus la 
ordinea zilei a fost cererea de indem­
nitate a guvernului, adecă cererea de 
a i se da guvernului împuternicire din 
partea dietei, ca sé poată cheltui din 
visterla statului până în 1 August şi 
dacă budgetul, adecă preliminariul de 
spese încuviinţat din partea dietei nu-i 
este dată. De această împuternicire 
guvernul avea trebuinţă pentru a putea 
scăpa de starea de ex-lex, în care se 
găsia pănă atunci, cheltuind din banii 
ţării, fără ca sumele cheltuite sé fí fost 
mai nainte, după cum cere legea, încu­
viinţate de parlament.

La discuţia indemnităţii a luat parte 
partidul nostru prin număroşi oratori, 
de sine sé înţelege că noi ne-am vézut 
siliţi a dcnega votarea indemnităţii din 
cauza neîncredere! noastre prea înte­
meiate ce o aveam faţă de guvern. O 
ratorii noştri au motivat din multe puncte 
de vedere această neîncredere, scoţând 
mai cu scamă la iveală ne mai pome­
nitele abusuri, brutalizări, fărădelegi, a- 
trocitâti şi omoruri comise cu osasia 
alegerilor, conduse de actualul guvern.

Urmând la desbatere adresa, adecă 
réspunsul cel dă parlamentul rescriptului 
ímpérátesc prin care se deschide sfatul 
ţării, partidul nostru a prezentat un pro­
iect de adresă separat.

Cu prezentarea acestuia a fost în­
credinţat din partea noastră colegul sârb 
Dr. Mihail Polit. Venerabilul bătrân 
deşi om trecut de 73 de ani, supunân- 
du-se hotărîrei partidului a comentat 
Intr’o vorbire de 2 ore cu tot atâta 
dibăcie, cu câtă ştiinţă şi pricepere în­
dreptăţirea postulatelor depuse în pro­
iectul nostru de adresă. In proiectul 
nostru de adresă se exprimă dorinţa 
ca toate neamurile din patrie cu puteri 
întrunite să lucrăm pentru întărirea 
tronului şi a patriei. Pentru ajungerea 
acestui scop noi relevăm ca prima con­
diţie rezolvarea chestiunii naţionalităţilor 
în senzul, ca să se ţină cont de carac­
terul poliglot al statului nostru, punân-

du-se capăt nisuinţelor îndreptate întru 
realizarea utopiei maghiarizării. Pretin­
deam sufragiul universal direct secret 
după comune, fără nici o restricţiune, 
cât şi arondarea dreaptă a cercurilor 
electorale; garantarea prin legi positive 
a dreptului de întrunire şi a libertăţii 
presei, reducerea serviciului militar la
2 ani, introducerea dărilor progresive. 
Mai departe ceream introducerea mai 
multor reforme economice, uşurarea 
sorţii clasei muncitorilor, considerarea 
intereselor noastre culturale, cât şi în­
cetarea persecutărilor în contra auto­
nomiei bisericei naţionale serbeşti şi 
pentru biserica gr.-cat românească acor­
darea autonomiei.

Cât de îndreptăţite erau postulatele 
cuprinse în proiectul nostru de adresă, 
dovedeşte mai lămurit împrejurarea, că 
oratorii guvernamentali nu au fo3t în 
stare de a spune nimic meritorie în con­
tra conţinutului acestuia, ba din con­
tră ei au supus unei critice aspre pro­
iectul lor propriu de adresă. Mai mulţi 
inşi dintre ei au constatat chiar, că nu 
votează din convingere pentru proiectul 
tnaiorităţii, ci numai din consideraţii de 
tactică şi de disciplină de partid. — In­
tre împrejurările date chiar şi acest mo­
dest resultat a servit partid alui nostru 
ca izvor de satisfacţie.

A urmat apoi discuţia asupra bud­
getului. La această desbatere a luat 
parte partidul nostru cu 25 vorbiri. 
Budgetul fie-cărui resort a fost supus 
din partea oratorilor noştri celor mat 
aspre şi drepte critice. Multe răni ds 
care sufere viaţa politică a statului no­
stru, le-am arătat, numind totodată şi 
mijloacele cu ajutorul cărora s’ar putea 
vindeca. Votarea budgetului am de- 
negat-o. Cauza a fost neîncrederea noa­
stră faţă de guvern şi faptul că proiec­
tul de budget nu ţinea seamă de ade­
văratele interese ale populaţiei.

Prin oratorii noştri am înaintat 
propuneri, cari dacă ar fi fost primite 
din partea maiorităţii, de sigur ar fi 
contribuit mult la delăturarea unor rele, 
mari, cari bântuesc poporul din patria 
noastră. Prin un orator al nostru s’a 
făcut propunerea, ca dările restante în 
urma ex lex ului intru cât ele nu întrec 
suma de 200 cor. să fie plătite în de­
curs de 3 ani, în rate de câte jumătate 
de an, fără de a se socoti percente de 
întârziere.

Prin alt orator am propus ca mi­
nistrul de honvezi să fie însărcinat cu 
elaborarea unui proiet de lege, prin 
care serviciul militar să fie redus deîa
3  la 2  ani. (Va urma).

Sibiiu, 7 Septemvrie n. 
Dare de seamă. Deputatul Dr. 

Iuliu Maniu îşi va ţinea darea de seamă de­
spre lucrarea sa în dietă şi stările politice, 
Duminecă în 9 Sept. n. în Vinţul-de-jos.

Unirea Bosniei cu Croaţia.
In curénd Maiestatea Sa luând parte la ma- 
manevrele sudice, va călători şi în Bosnia. 
Din acest prilej, la stăruinţa partidului Star- 
cevician din Croaţia, conziliul comunal din 
Agram a hotărît sé transmită Maiestăţii Sale 
o adresă, piin care este rugat sé împlinească 
dorinţa poporului croat de-a uni cu Croaţia 
şi Slavonia provinţele Dalmaţia şi Bosnia şi

Herţogovina, ca aparţinătoare Croaţiei. Astfel 
sé se restabilească vechiul regat al Croaţiei. 
Consiliul comunal al Agramului a invitat toate 
primăriile sé aducă o asemenea hotărîre şi să 
o trimită regelui.

Lucrul ínsé cu marea Croaţie a rămas 
baltă, după-ce guvernul croat a nimicit ho- 
tărîrea consiliului comunal din Agram şi a 
oprit trimiterea adresei la M. Sa.

Bucuria şovinismului. Iarăşi au
fost daţi în judecată şi osândiţi mai mulţi 
alegători români din cercul Lugojului pentru 
pretinsă agitaţie la alegeri etc.

Astfel au fost osândiţi la tribunalul din 
Lugoj, loan Margau şi Const. Stoicanescu, la 
câte o lună închisoare, iar V. Paulescu, T. 
Craşovan, P. Şoimu, C. Paulescu, I. Cocioba, 
N. Paulescu şi D. Târziu la câte 6  săptămâni 
închisoare. Toţi aceştia sunt din Coşteiu.

Mai departe a fost osândit măestru pielar 
din Lugoş Porfirie Oprişon pentru »agitaţie« 
la 10 zile temniţă de stat şi 40 cor. amendă, 
ţăranul Torna Cristiu din Surducul-mare pen­
tru »împotrivire contra autorităţii* la 10 zile 
închisoare, învăţătorul din Ramna, Ilicescu 
pentru »agitaţie contra legai izraelite* şi pen­
tru »provocare la crimă* cu 14 zile temniţă 
de stat şi 40 cor. amendă.

Şoviniştii pot sé se bucure, numai sé  
nu le fie bucuria înzadar.

Prietlnie şi înfrăţire? Com­
patrioţii noştri măghiari tocmai acum sé strădu­
iesc sé lege o înfrăţire cu Cehii. De ce sim ­
patii însă să bucură ei la Cehi şi preste tot 
în lumea slavă, sé vede din cele petrecute 
zilele aceste în Fiume.

Miercuri, în 5 Sept. c. au sosit în Fiume 
venind din Agram, la 700 de studenţi slavi, 
Cehi şi Dalmatini (Socolişti). Ei au cântat 
cântece slave, între cari şi cântarea »Un 
ştreang Maghiaronilor* S’a născut pâ strada 
bătaie şi abia miliţia a făcut rânduială. Au 
fost mai mulţi răniţi şi 12 studenţi au fost 
arestaţi.

Bună prietiniel

T ă r ă b o l a  î n  I s r a i i .  In Constanţa 
(Dobrogea) a avut confict dl Petre Grădiş- 
teanu, presidentul Ligei culturale, cu Kucsera 
consul austro-ungar în Constanţa, din pricina 
limbei ungureşti. Kucsera a fost pălmuit şi 
sé zice, că a fost rechemat la Viena.

Din pricina aceasta mare tărăboi în foile 
Israilului unguresc.

Espozlţia din Bucureşti. Espo- 
ziţia naţională va fi vizitată în zilele ce urmează 
de diferite grupuri româneşti dela noi şi din 
alte părţi.

Din Bucovina pleacă la espoziţie 1000 
de ţărani, sub conducerea mai multor inteligenţi.

Un grup de Români din Arad şi jur 
pleacă în 15 Sept. c. conduşi de deputatul 
Vas. Goldiş.

Un alt grup de Români din Ţara Ol­
tului pleacă în curénd. întâlnirea acestora va 
fi la gara din Braşov.

In 8 Sept. c. au sosit la Bucureşti vre-a 
25 de societăţi de cântări din Ardeal, Bănat* 
Bucovina şi din ţară. Tot atunci au sosit 
»Junii* din Braşov. Li-s’a făcut tuturor o pri­
mire călduroasă. Numărul cântăreţilor este de 
2000. Ei vor da concerte şi toţi împreună vor 
da un »festival coral.* Junii din Braşov vor 
produce cavalcada lor originală, ca la Paşti 
în Braşov.
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Adunarea societăţii teatrale.
Cele mai însemnate lucrări ale adu­

nării Societăţii pentru fond de teatru 
român, din Lîpova, s’au săvîrşit Miercuri, 
séptémána trecută, — cum am amintit 
In nr. trecut — in şedinţele II şi III.

In aceste şedinţe au venit la rind 
rapoartele comisiunilor, apoi diferite, 
propuneri, şi după discuţii vrednice s’au 
luat hotăriri, menite a inainta afacerile 
societăţii.

Din raportul comisiei pentru în- 
Bcrierea de membrii noi s’a constatat, că 
s’au înscris 3 membri fundatori (Băn­
cile »Lipovana« şi »Meseriaşul« şi prot. 
Dr. Tr. Putici,) 14 membri pe vieaţă, 
55 membri ordinari şi 22 ajutători. 
Dela toţi aceştia s’au Incassat ca taxe 
vre-o 3000 cor.

Socotelile societăţii fiind in bună 
rînduială, comitetului sé dă absolutor. 
La raportul genera), care sé ia la cu­
noştinţă, sé fac intre altele, următoarele 
propuneri, cari sé şi primesc :

1. Sé se îngrijască comitetul pentru o  
activitate mai întinsă a bărbaţilor de încredere 
în cercul lor de activitate.

2. Comitetul sé ia dispoziţiile necesare 
ca membrii sâ-şi plătească regulat taxele, iar’ 
pe restanţieri, după ce-i provoacă şi nu plătesc, 
sé-i declare de şterşi.

3. Sé se înfiinţeze un stipendiu (bursă) 
pentru-o d-şoară, care sé studieze şi cântecele 
naţionale în legătură cu şcoala dramatică. 
Bursa sé lie de 1200 cor.

4. Premiile pentru piese teatrale ori­
ginale sé fie ridicate dela 300 şi 500 la 500 
şi 800 cor. pentru ca sé concureze la aceste 
premii şi scriitorii noştri recunoscţi.

5. Comitetul sé grăbească cu compunerea 
conspectului pieselor potrivite în repertoarele

noastre.
Sé votează apoi bugetul pe anul 

19C6/7 şi dintre piesele intrate la con­
curs sé află mai potrivită pentru pre- 
aniare piesa »NicolaieVulpe«, de Rom. 
Muntean, iurist (Haţeg)

Cu aceste s’au Bfîrşit lucrările şi 
şedinţele au fost închise. Seara a fost 
bal strălucit, luând parte un public 
foarte mare şi ales.

se apuce de lucru, arătând, că el e silit a sé 
ţinea de lege.

Băieşii s’au strîns la olaltă şi sé încura­
jau la rezistenţă.. Atunci fisolgăbirăul a pro­
vocat pe comandantul soldaţilor sé împrăştie 
pe băieşi. Comandantul i-a provocat de nou 
sé se împrăştie, dar’ lără rezultat. Atunci a 
poruncit atac, au resunat trimbiţele şi soldaţii 
s’au năpustit asupra bieţilor băieşi cu patul 
puştilor. S’a născut o încăierare şi vălmăşală 
mare, care â ţinut 10 minute. Băiaşii au lost 
împrăştiaţi, fiind răniţi preste 200 din ei, dar’ 
numai trei mai greu. Soldaţii n’au folosit 
baionetele, ci numai patul puştilor.

Căpetenia băieşilor Mihaiu Gulácsy, îm­
preună cu 14 soţi au fost luaţi prinşi şi duşi 
la Deva, dar în câteva zile au lost lăsaţi liberi. 
Unii băieşi, cari au voit sé între în lucru, 
au fost bătuţi de grevişti.

După atacul de Duminecă s’a făcut 
linişte. Patrule de soldaţi şi de gendarmi um­
blă pe uliţe. Deregătoriile şi băile sunt pă­
zite. Soldaţi sunt concentraţi 900, iar’ gen­
darmi 140.

Direcţiunea băilor a vestit, că băiaşii, 
cari pănă Miercuri sara nu vor începe lucrul, 
sé consideră de ieşiţi din slujbă. Aceasta a 
produs mare amărăciune între băiaşi. Pertrac­
tările decurg.

Direcţiunea băilor a dat prin foi un co­
municat, în care arată că băiaşii au pe zi 
plată de 3 cor. 40 bani şi cei mai instruaţi 
4— 5 cor. şi zice, că băiaşii s’au pus în grevă 
la îndemnuri stréine.

Faţă de aceste băiaşii spun, că pentru 
încăierarea de pe Lunca e de vină singur fi- 
biréul Ianza, care nu trebuia sé dea poruncă 
de a împrăştia pe băieşi, cari au avut purtare 
liniştită şi pacinică. Ei, zic mai departe, s’au 
pus în grevă din pricina mizeriei, căci din 
plată li-sé subtrag mulţi bani şi nu pot trăi. 
Plata sé lace tot la câte 4 séptémáni, dar’ 
după subtrageri, capătă foarte puţin. O altă 
cauză a grevei este, că li s’a împrăştiat grupul 
din Petrojeni a reuniunii regnicolare pentru 
apărarea lucrătorilor.

In urma celor întâmplate ministrul de 
justiţie Polonyi a trimis la faţa locului pe pro­
curorul Megyery, sé iacă cercetare. A sosit 
la Petrojeni şi Dr. Tarján din Budapesta, ad­
vocatul însoţirii centrale de muncitori. El a 
cerut dela autorităţi, ca muncitorii sé poată 
ţinea o  adunare, dar’ nu li-s’a dat voie.

Luptă între grevişti 
şi soldaţi.

— Greva băieşilor din Petrojeni. —
Séptémána trecută a isbucnit greva între 

băiaşii dela băile de cărbuni din Petrojeni, 
cari sunt Români şi Secui în mare maioritate. 
Numérul greviştilor este preste 7000. Ei cer 
urcarea plăţilor.

îndată ce a isbucnit greva, B’au coman­
dat în Petrojeni şi jur un numér mare de 
gendarmi şi soldaţi.

Greviştii şi-au aşezat sălaşul de grevă pe 
livadia Lunca de lângă Petrojeni şi adunándu-sé 
aici Duminecă, în 1 Sept. c. câteva mii, au 
cerut sé li-sé lase a ţinea o adunare. La 
aceasta nu S  însă cu ^
aceste au voit sé ţină adunarea. Atunci 
ivit în Lunca fisolgăbirăul Ianza  şi le-a 
tit, că direcţiunea băilor n’a

sa  
ves-

W  n„r>* T primit cererile
Duf J Ianza au vorbit căpeteniile băieşilor, 

îndemnându-i sé nu stea în lucru până nu li sé

de'grevă * ?Í “* "" părâsească ^ a su l

Fisolgăbirăul Ianza le-a vorbit de nou 
Şi i-a rugat sé se ducă acasă în linişte şi sé

La începutul anului şcolar.
— Preţuiţi şcoala şi daţi copiilor voştri o creştere bună.—

II.
Fraţilor, trebue sé ne dăm odată 

Bama şi sé ne cuminţim, sé aflăm calea 
care duce la fericire şi mărire. Aceasta 
însă numai prin şcoală vom afla’o; şi 
aşa sé ştiţi, că precum vom preţui 
şcoala, aşa ne va fi şi viitoriul. Numai 
popoarele, cari îşi ştiu preţui şcoala vor 
avea drept în viitor la existenţă, căci 
temelia viitoriului este şcoala. Pentru 
acea vedem, că toate popoarele Îşi dau 
silinţa şi infiinţază şcoli, jettfesc sume 
enorme de bani pentru susţinerea lor, 

nu rămână Înapoi in învăţătură.
C3 oc

-~-nt am avut multe a 
Noi în ti ec., rat martoral aces- 

suteri, aşa, că adevä;ieriul ne-ar putea 
tor suferinţi numai ine împărtăşi chiar 
fi. Am fost opriţi a lei, şi aceasta încă 
şi de binefacerile şco rămas înapoi în 
este o causă, că am mai suntem opriţi, 
învăţătură. Acum nu lăm mai mare si­
ded cu atât sé ne c

linţă, ca sé înaintăm şi sé ţinem paş cu 
celealalte popoare.

Fraţilor, grele timpuri ne aşteaptă, 
şi vai va fi de acela pe care îl va afla 
neînvăţat. Pentru aceea păcat mare au 
înaintea lui D zeu părinţii aceia, cari 
nu-’şi dau copii la şcoală, unde sé li-sé 
lumineze mintea şi sé se facă îcţâle- 
gători de cea ce e bun şi frumos.

Au trecut timpurile acelea, când 
învăţătura era mai mult privită numai 
ca un mijloc pentru a întră în slujbe 
şi a şi câştiga astfeliu cineva un trai 
mai domnesc.

Pe vremile acelea mai mergea şi 
fără învăţătură, azi însă nu mai merge. 
Fiecare om are lipsă de isteţimea, lu­
minarea minţii şi deşteptarea înţelesului, 
căci precum lumina invinge asupra în- 
tunerecului, aşa şi omul luminat prin 
învăţătură invinge asupra tuturor greu­
tăţilor ce-i stau în cale.

Învăţătura a devenit azi arma cu 
care sé résboesc întră sine popoarăle; 
şi acela dintre popoară, care este mai 
învăţat invinge pe cel mai neînvăţat.

Aceasta puternică armă de luptă 
trebue sé ne-o însuşim şi noi în mă­
sură cât să poate de mare, — lucru, 
la care nu vom putea ajunge altfeliu 
decât prin şcoală. Pană când nu ne 
iubim şcoala şi nu o ştim preţui, nu 
vom ajunge la bine şi înaintare.

De acea vă zic voauă fraţilor ţă­
rani, sé nu uitaţi de-a da copiilor vos- 
trii creştere la scoală şi sé purtaţi 
grije, ca copii să-şi însuşească carte 
românească. Prin învăţătură, prin cetirea 
cărţilor şi foilor bune româneşti, mintea 
lor se va deştepta, inima li sé va nobilita 
şi vor dobândi prin aceasta o comoară 
nepreţuită »pe care hoţii nu o fură şi 
moliile nu o rod«, iar neamul românesc 
atunci sé va ridica şi va înflori.

Atuncea frăţilor, vom putea arăta 
lumei, că trăim pe aceBtea locuri unde 
ne-a adus marele împărat Traian şi că 
suntem următorii unei naţiuni cu un 
nume glorios, atât de glorios, că odi­
nioară nu avea sa mân întră popoarăle 
paméntului.'  Si ca sé ne putem arăta 
astfeliu de urmaşi, trebue sé ne iubim 
şcoala sé jertfim totul pentru ea, &é 
cetim ca sé ne îmbogăţim mintea cu 
învăţătură, sé ne deşteptăm din somnul 
cel greu şi sé ajungem odată la lumină.

De încheiere îmi permit a zice şi 
a vă roga adresându-mă încă odată că- 
tră voi fraţi ţărani: daţi-vă copii la 
scoală, cetiţi cu băgare de samă ce sé 
scrie în »Foaia Poporului« foaia ţăranilor 
nostrii, care mai bine de un deceniu 
munceşte pentru luminarea voastră, 
luaţi din ea duhul luminării în lucrările 
ce ne stau Înainte. Ascultaţi de con­
ducătorii vostrii cei adevăraţi, cari vă 
voiesc numai binele şi fericirea voastră. 
Iubiţi-vă şcoala, biserica şi neamul, că­
ci număi astfel făcând vom fi cinBtiţi 
şi din partea străinilor. Imbrătoşaţi 
meseriile şi negoţul. Cea ce aveţi lipsă 
cumpăraţi numai dela măestrii şi ne­
guţători români, căci numai astfeliu fă­
când, suntem îndreptăţiţi a spera în 
schimbarea sorţii de acum şi intr’un 
viitor mai bun.

Gerlişte 1906. Pompei Demisa.
înveţi tor.
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Adunarea „Asociaţiunii“.
— Convocâre. —

In senzul §§ lor 23 şi 26 din statute, 
membrii »Asociaţiunii pentru literatura ro­
mână şi cultura poporului român* se convoacă 
la Adunarea generală ordinară în Braşov, pe 
zilele de 21 şi 22 Septemvrie st. n. 1906. Pro­
gramul adunării este:

Şedinţa I.
Vineri, la 21 Sept. st. n. la orele / /  a. m. 

Ordinea de z i:
1. Deschiderea adunării generale.
2. înscrierea delegaţilor prezenţi.
3. Raportul general al Comitetui central.
4. Alegerea cemisiunilor pentru :

a) examinarea raportului general;
b) cenzurarea socotelilor anului 1905 

şi a proiectului de budget pentru 
anul 1907;

c) înscrierea membrilor.
5. Prezentarea eventualelor propuneri.*)

Şedinţa II.
Sâmbătă, în  22 Sept. st. n. la orele 10 a. m. 

Ordinea de zi:
1. Raportul comisiunilor.
2. Alegerea secretarului literar.
3. Fixarea locului pentru adunarea ge­

nerală din 1907.
4. Dispoziţiuni pentru verificarea proce­

sului verbal.
5. închiderea adunării generale.
La orele 4 d. a. şedinţa festivă a sec­

ţiunilor ştiinţifice-literare şi conferenţe publice.
Sibiiu, din şedinţa comitetului central al 

»Asociaţiunii pentru literatura română şi cul­
tura poporu’ui român«, ţinută la 7 Iunie 1906-

lo s if  S te re a  Ş ulu ţn , Dr. C Diaconovlch,
prezident. secretar I.

Serale de-ale meseriaşilor români.
Cu tot timpul cald şi năduful din lu­

nile Iulie şi Aug., când lumea muncitoare 
pausază »Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu«, conştie de a ei chemare, 
şi-a ţinut obicinuitele şedinţe literare.

Şedinţa din 26 Iulie n. c., In ab­
senţa presidentului Vie. Tordăşianu, a 
fost condusă cu demnitate şi pricepere 
de vice-presidentul Reuniune!, dl G. 
Poponea. In cuvéntul de deschidere 
dl vice-president esprimă sincere mul- 
ţămite membrilor corului mixt al Reu­
niune!, şi în deosebi dirigentului corului 
dlui Candid Popa, cari n’au pregetat 
a asista Duminecă in 1 Iulie n. c. la 
cununia presidentului nostru şi a ridica 
solemnitatea acestui act prin esecutarea 
cântărilor bisericeşti prescrise. Scoate 
în relief cu deosebire manifestaţia de 
dragoste a damelor din cor, care au 
ţinut sé arunce o mare mulţime de 
flori frumoase asupra nou cununaţilor, 
lucru, ce asupra mirilor şi a publicului 
asistent la ceremonial, a făcut o im­
presie nu sé poate mai plăcută.

In legătură cu acest act de bucu­
rie pentru prezidentul şi pentru întreaga 
noastră Reuniune, dl Poponea vizază 
la cazul trist, ce a ajuns, scurt timp 
după cununie, pe fericita mireasă, d-na

*) SS observă că eventualele propuneri an sg fie 
prezentate în scris prezidiului Asociaţiunii (în Sibiiu, 
strada Morii Nr. 6) cu 8 zile înainte de adunarea ge­
nerală.
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Eugenia Tordăşianu n. Iovescu, prin 
moartea mamei sale. Comitelui Reuniu- 
nei identificându-se cu durerea îndurată, 
şi-a esprimat prin o frumoasă adresă 
de condolenţă regretele Reuniunei.

In cele din urmă întrându-se în 
însasi şedinţa literară, am ascultat cu 
vie atenţiune declamaţiunile socialului 
mâsar L. Ebldor, ale şcolarilor M. Co- 
leşan şi N. Şerban, cum şi cântările 
esecutate de un cor improvizat sub 
conducerea dlui I. Stanciu, zugrav.

Dl Duca a cetit sumarele şedinţelor 
administrative, ear între participanţi, 
cam 100 la numér, s’au sortat 12 bro- 
şurele folositoare.

Şedinţa a 8-a din 30 August a 
fost condusă de presidentul nostru Vie. 
Tordăşianu, asistat de soţia sa d na 
Eugenia n. Iovescu, profesoară, în a 
cărei societate sé afla şi d-şoara Roma 
Şuii!ţiu, funcţionară la oficiul telegrafia 
din loc. La intrarea în sală a preziden­
tului nostru mult dorit, dl vice-president 
Poponea 1 a întimpinat cu o frumoasă 
vorbire de bineventare. Intre altele, dl 
Poponea, arată, cum comitetul şi-a ţinut 
de Bfântă datorinţă a lucra după pu­
tinţă, ca afacerile Reuniunei sé nu-şi 
întrerupă cursul şi sé-le redea condu- 
cerei celei mai competente. Dl Popo­
sea îşi exprimă bucuria, că vede rec­
tors în m jlocul nostru pe iubitul nos­
tru president, care este sufletul Reuniu­
nei şi sé bucură îndeosebi, că poate 
saluta pe d na Eugenia Tordăşianu, ca- 
rea va sta de a pururea în afacerile de 
interes general alăturea de presidentul 
nostru. De încheiere le urează sănătate, 
fericire şi viaţă îndelungată. Vii şi ne­
sfârşite urale şi esclamări de »Trăiască« 
au însoţit vorb rea d^ui Poponea.

Dl Tordăşianu aduce sincere mul­
ţumite dlui v.-prezident pentru urările 
de bine, mulţumeşte Reuniunei pentru 
gingaşa atenţiune dată atât la sérbarea 
cununiei sale, cât şi la actul trist al 
perderei mamei sale soacre. De înche­
iere promite a sta neclintit la postul 
séu în scopul ducerei la isbândă a afa­
cerilor de interes general, ceea ce o va 
face cu atât mai cu drag, cu cât noauă 
convingere a primit, că bravii meseriaşi 
cu iubire sé alipesc de d sa şi parte 
iau atât la bucuriile cât şi la întristă­
rile Sale. (Vă urma.)

Din dietă.
— Vorbirea deputatului Dr. (uliu Maniu, în şedinţa 

dela 27 Iulie c. —
(Urmare.)

Astfel în chestiunea libertăţii de pressă, 
punctul meu de vedere este, că pressei sé 
i-se dee cea mai mare libertate posibilă, ca 
ăst mod sé deprindem publicul, ca el însuşi 
să-şi ştie deosebi în pressă, ce-i bun, şl ce-i 
rău. Căci în multe state nici preventiv, nici 
ulterior, nu există regulamente contra pressei 
şi sunt ţări, unde în pressă sé poate romu
lesa majestate, proclamarea reD1’’ " .......lie
cuvânt atăcarea tutui«-- . aDlicei, cu un 
fără a fi produs vro-é j .  atributelor statului, 
pune piedici în calea iată terorizai, şi fără a 
manifestarea părerilor vieţii de stat. Căci dacă 
atunci însuşi publicul pressei este deplin liberă, 
căror articoli de preş învaţă a face deosebire, 
enunciaţiuni sé le dee .ă sé le creadă, căror 
însuşească şi cari să 1 i importanţă, cari sS şi-le 

e respingă ca pe unele

ce sunt rele? Nu există On. C. plantă, care 
sé nu conţină şi venin, şi în lumea plantelor 
sunt nenumărate, cari sunt mortal otrăvicioase. 
Acum dacă cu privire la utilizarea singuraticelor 
plante s’ar fi luat dispoziţiuni poliţiale, atunci 
poporul nici când n’ar fi putut dela sine în- 
véfa, care plante sunt bune, şi care sunt 
otrăvitoare, dar’ dacă aceasta sé concrede 
judecăţii libere a poporului şi bunei sale chib­
zuinţe, atunci poporul învaţă, pe care sé a  
arunce la o parte şi din care cât sé folosească, 
şi astfel fac şi alte fiinţe vieţuitoare. întocmai 
şi în pressă sé află multă otravă şi materie 
rea, dar’ de aci nu urmează, că pressă trebue 
sé o încătuşăm, că mănuitoriului puterii de 
stat să-i dăm prilej s'o dirigă după bunul său 
plac; ci rezultă, ca sé se dee ocaziune cu 
deplină libertate, ca prin instituţia libertăţii 
de pressă, însăşi pressă sé instruieze publicul, 
care producte de pressă sé le privească vred­
nice de atenţiune, şi pe cari sé le lapede. 
Şi vă asigur, că convingerea poporului cu 
mult mai bine va alege, ce este pentru sine 
bun, decât procurorul, carele in prima linie 
are în vedere politica şi multe alte interese.

Abstragând dela acestea, faţă de actualul 
conducător al portofoliului de justiţie, pentru 
aceea n’am încredere, căci nu s’a presentat 
înaintea Camerei cu o atare ideie, carea de 
fapt sé fie potrivită pentru ameliorarea şi 
promovarea iustiţiei. Căci dl ministru de 
justiţie în total zice numai, că nisuieşte spre 
ameliorarea jistiţiei. Dar’ On. Cameră, eu nu 
cred, că este în lume ministru de justiţie, 
care n'ar enunţa că scopul său este ameliorarea 
justiţiei; lucrul principal este ínsé, că această 
ameliorare cu ce fel de mijloace doreşte s’a  
ducă la îndeplinire. Convingerea noastră este, 
că aceasta altcum a se ajunge, decât prin in­
troducerea jndecătoriei ambulante, —  este 
cu neputinţă, pentru-că la noi nisuinţa popo­
rului de a fi sancţionată justiţia cu anumite 
represalii, nu se poate corege altfel, decât in­
troducând în judeccătorii, instituţiunea jude­
cătoriei ambulante, carea singură poate realiza 
nemijlocirea şi omiterea cheltuielilor de proces. 
(Zgomot neîntrerupt în stânga si dreaptă.)

Prezidentul (sună): Rog linişte!
— Ar dura prea mult, dacă fie-care 

portfoliu l’aş lua unul câte unul la desbatere. 
Dar’ sé-mi fie permis a constata în generalităţi, 
că conducătorii actuali ai ministerelor de in­
terne şi agricultură, mai ales cu aceea ches­
tiune nu s ’au ocupat, care chestiune în zilele 
noastre este de cea mai mare importanţă, 
iar asta nu este alta, decât chestiunea emi­
grării poporului şi tot de odată modalitatea 
de-a împedeca primejdiile mari şi perderile 
economice, ce isvoresc din emigrarea poporului. 
Eu regret din inimă, —  şi chiar aceasta este 
una dintre cauzele, cari nu mă lasă sé fiu cu 
încredere faţă de acest guvern, — că membri 
acestui guvern sé ocupă cu alte chestiuni, şi 
nu se nisuiesc a sana şi împedeca greşeli 
şi scăderi, cari cu uşurinţă pot duce aceaşt& 
ţară la marginea prăpaştiei. Atare este emi­
grarea. Această chestiune numai pe cale 
instituţionară sé poate resolvi, cercetând căuşele 
emigrării. (Sgomot).

Poate că DVoastră vă plictiseşte, dar1

aceasta este o ‘ chestiune cu mult mai im­
portantă, decât sé se poată comite marea 
gresală, ca în cursul unei desbaten de-o săptă­
mână o singură interpelare sé nu sa facă m 
interesul acelora, cari, părăsindu-şi pământul 
patriei şi moşiile strămoşeşti, sunt siliţi se  
ieie lumea în cap, din causă, că instituţiumle 
acestei ţări nu sunt potrivite sé le asigure 
traiul de toate zilele. (V* " “ ■)
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C n ltn ra  hem eiului.
Cultuia hemeiului a luat şi la no) 

in Urgaria, In timpul din urmă un avént 
foarte insemnat. Dovadă e şi aceea 
împrejurare, că pe cănd mai Înainte cu 
câţiva ani hemeiul se cultiva pe un te- 
ritor numai de 400 hectare, pe atunci 
cultura aceluia la sfîrşitul anului 1904, 
după datele oficiului de statistică, s’a 
estins pe 627 hectare. In mésura a- 
ceasta s'a ridicat apoi şi preţul pro­
duc ţiunei aceluia. Astfel, pe când mai 
înainte abia sé producea hemeiu de 500 
de mii de coroane, pe atunci preţul 
aceluia sé ridică astăzi la suma de un 
milion cor.

Cultura hemeiului la noi a cam 
ţinut pănă acum pas cu lipsa produc- 
ţiunei de bere, care pe fiecare an avea 
trebuinţă de câte 5000 măji metrice. 
In loc Insé ca aceasta producţiune 8é 
fie fost spiijinită şi asigurată oare-cum, 
producenţii de bere dela noi, ca şi cei 
din străinătate, n’au prea băgat in seamă 
producţiunea naţională de acasă şi ast­
fel In timpul din urmă s’a putut ob­
serva o scădere Însemnată în preţul he­
meiului pretutindenea. Aceasta scădere 
a provenit de acolo, că în urma pre­
ţului celui mare de mai Înainte, cu care 
se putea vinde hemeiul, cultivatorii nu 
numai la noi, ci şi In alte state, şi-au 
mai îndoit producţiunea de hemeiu.

Producenţii de bere de pretutin- 
dinea aveau cunoştinţe s'gure despre 
starea prcducţtunei de hemeiu, încă mai 
înainte ca c ceasta sé fie fost adusă în 
piaţă spre vénzare, aşa că aceia apoi 
pe basa cunoştinţelor luate din rapoar­
tele oficioase ale guvernelor fixau pre­
ţul aceluia, pănă când vânzătorii nici nu 
apucau ca să-şi scoata marfa lor în 
târg spre vânzare. In modul acesta 
apoi a scăzut preţul hemeiului aşa de 
tare, încât din soiurile cele mai bune 
abia se puteau scoate cheltuelile de 
plantare şi cultură, ear’ din soiurile mai 
proaste nici chiar acelea nu se mai 
puteau scoate.

Scăderea preţului la hemeiu a atins 
într’un mod neplăcut şi simţitor nu nu­
mai pe cultivâtorii dela noi, ci mai de 
pretotindinea. Dar’ ai noştri au trebuit 
să simtă aceasta scădere cu atâta mai

vârtos, cu cât unii erau siliţi ca să şi 
vândă producţiunea lor mai cu seamă 
pe pieţele străine, unde în timpul din 
urmă a fost o concurenţă foarte mare, 
aşa că soiurile mai proaste de hemeiu, 
nu prea erau de loc băgate în seamă.

Pe când mai înainte preţul unei 
măji metrice de hemeiu era de 400 co­
roane, ba une ori trecea chiar şi peste 
suma aceasta, pe atunci în anul 1904, 
preţul aceluia s’a redus la 80— 130 c., 
ear’ al acelui de un soiu mai prost la 
30 cor. de msja metrică şi după şti­
rile, ce sosesc din străinătate nu prea 
e nădejde, ca preţul aceluia doar doar 
s’ar mai urca cumva în viitorul cel mai 
de aproape.

După datele statistice oficioase, 
precum şi după cele pe cale privată, 
producţiunea de hemeiu din anul tre­
cut a fost următoarea:
Anglia . . . . 350,000 măji metr.
Germania. . . . 300,000 » »
Austria . . . . 200,000 » »
Statele Unite . . 195,000 » »
Francia . . . . 70,000 » »
R u s ia .................... 65,000 » »
Belgia.................... 35,000 » »
Olanda . . . . 15,000 » »
Ungaria . . . . 5,000 » »
Svedia şi Norvegia 4,500 » »

Laolaltă 1.239,500 măji metr.
Din datele de mai sus reese, că 

producţiunea de hemeiu în decursul a- 
nului trecut, a fost de 1.239,500 măji 
metr., ear' trebuinţele producenţilor de 
bere au fost numai de 1.100 000 măji 
metr. Prin urmare a mai rémas din 
anul trecut în contul acestui an o pro- 
ducţiune de 139,500 măji m.

(Va urma). ___________  loan fieorgesou.

Afaceri invăţăioreşti.
i.

Salarele învăţâtoreşti.
Fraţilor Colegi! La tema de mai 

sus nu odată am cetit păreri, şi nu 
odată am auzit discuţiuni, dar pe cum 
să vede toate cele scrise în public, au 
fost adresate urech lor surde şi inimilor 
împetrite. Comitetul central al reuniunii 
învăţătorilor din Achideceza gr. cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraş la propuneiea adu­

nării generale încă în anul 1904 a cerut 
urcarea salarelor dela Prea Veneratul 
Conzistor Metropolitan din Baj, dar’ 
afacerea pănă tzi e neresolvată. Pe ni­
menea nu l-a ocupat afacerea regulării 
salarelor învăţâtoreşti, pe nimenea nu 
l’a durut şi nu’l doare de soartea atât 
de vitregă a bieţilor învăţători. Aşa să 
vede, că noi suntem oile pierdute, căci 
păstorii noştri nu mult să ocupă cu 
cauza noastră!

Dar’ noi să lăsăm răbdarea, fraţi 
colegi! Munca noastră cere răsplată! 
Căci patriei şi naţiunii nici o clasă so­
cială nu i face serviţii mai mari decât 
înveţătorul, — şi totuş el e lăsat des­
tinului, e silit să trăiască din un salar 
abia de 50 coroane lunar, cari însă 
durere în foarte multe cazuri numai pe 
hârtie figurează, dar’ în realitate le vede? 
E lucru tare îndoielnic!!

Un scriitor dela un Oficiu public 
care abia a ştudiat clasele poporale şi 
în miliţie a avarzat pănă la rangul de 
căprar, azi să bucură de un salar anual 
de 1400—1600 coroane şi cuartr co- 
răspunzător.

Soartea unui cantonier (vigil) dela 
calea ferată e cu mult mai de invidiat 
de cât a noastră, căci scala de salari- 
zaţiune deşi e aceeaş, dar' în punctua­
litate, cu care îşi primeşte salarul ne-a 
întrecut.

Să pretindem deci urcarea şi re- 
gularea salarului nostru, ca şi noi barăm 
în parte să putem satisface recerinţelor 
timpului.

Fraţilor Colegi! La apelul adresat 
cătră învăţătorii români confesionali de 
Colegul Ciugudean apărut în »Foaia 
Poporulu«, cu drag mă alătur şi eu 
făcând următoarele propuneri:

Să se convoace în un centru Con­
gres invăţătoresc, la care după putinţă, 
cât de mulţi învăţători să se prezinte 
şi acest congres să pretindă dela supe­
riorităţile şcolare:

I. Salarul înveţătoresc.
1. Urcarea salarului invăţătoresc 

la minimul de 800 coroane.
2. Cuincvenal de 100 coroane.
3. Cuartir corăspurzător (2 chilii, 

culinâ şi alte superedificate economice, 
la din contră 200 cor. relut de cvartir).

V e s e l ia .
fo iţa  ghuMaţl » «Foi i  P o p o t a  l ai i .  —

Ţ iganu l la e á tan e.
-  Comedie ÎDtr’un act scrisă in versuri — 

dt Em Soda înv.
(Urmare).

Şo/rănia-.
Nu-i destul, auzi încoace 
Dragu maichii de lăstun,
T a »’asculţi acum de mine 
Sé stai pănă la Crăciun.

R u s c a :
Dazz ghet niht acum odată 1 
Pardon maico, pardon dado 
Am sé plec, sfântul v’ajute,
Ce gândiţi mi-au vint pe mână 
Două sate de răgnte;
Ş’apoi of ce osteneală 
Ce trudă ţi cătrănea’

Căci îţi vine câte unu
Prost mé rog, mai prost ca tunu.

(sé aşază oftând pe scaun.)

Ţiganul-.
Hahaha! tu iei cu bine 
Tot încet cu rînduială 
Şi colea cu socoteală.

Ş o /ră n ia :
Chiar de-ahaia mirla maichii 
Stâi aci măcar un an.

R u sc a :
Daz ghet niht, că mé aşteaptă 
Chiar şi domnul căpitan,
Nu pot sta zéu sé mé calce 
Nn pot sta un cias măcar,
Că io am sé fiu acolo 
Sé fac slujbă de căprar.
Hei ce ciudă şi ce trudă 
Ai si ’nghiţi cu o răgută . . .

*i căprarii 
'(ani, 
acolo

Sé-i isiţiresc un pic,
Nu pot face chiar nimic.

Ţiganul-.
Hahaha! îmi place, ’mi place 
Şi mé prinde bucurie 
Când te véd ficioru tetii 
La aşa mare tistie,
Zéu câ’mi plac chiar toate cele 
Numai de-ai avea sub barbă 
Şi vre-o şasă şapte stele.

R u sc a :
Mi-aş fi pus, dar’ lucru naibii 
Asară când am plecat,
Am grăbit sé-mi eumpér două 
Când colo era — încuiat.

Ţ ig a n u l:
Nu-i nemica tistu teti 
Lasă nu te supăra,
Bine că eşti strajămeşter 
Apoi stele ţi lua.

Ş o /ră n ia :
Or fi scumpe zéu hacelea 
Sturzu mamii băl drăguţ?
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4. O grădină de V* jug.
5. Salarul învăţătoresc sé se de- 

osébeascá de cel cantoral.

II. Administraţia salarului:
1. învăţătorul sé şi primească sa­

larul in rate lunare auticipative.
2. Salarul ori din ce izvor ar fi, 

sé se încasseze in cassa bisericii şi în- 
vâţătorul din aceea cassă sé-’l ridice.

3. Conzistoarele sé fie rugate ca 
sé facă paşii de lipsă, ea încât e cu 
putinţă salarele sé se încaseze d*n par­
tea forurilor administrative de odată cu 
darea directă de stat, (repartiţiunea).

4. Dacă salarul învăţătoresc nu ar 
putea fi acoperit din partea comunei 
bisericeşti, atunci sé se ceară întregire 
dela stat.

5. Când sé face repartiţiunea, even­
tual sé adună izvoarele de venit din 
care are sé fie compus salarul învâţă- 
toresCj atunci o comisiune sé cerceteze 
lucrul şi la cszu\ când acele izvoară 
nu ar fi destul de sigure, atunci sé se 
ceară subs'diu deîa stat.

6. Despre salarul învâţătoresc sé 
se conducă socoteală în ordine, care la 
finea fie cărui au şcolastic sé se înain­
teze Conzistorului Metropolitan.

Acestea sunt modestele mele pă­
reri referitor la regularea salarelor în- 
văţătoreşti şi ar fi tare bine dacă 
fraţii colegii le-ar lua sub o scrupuloasă 
desbatere şi pe celea necorăspunzătoare 
le-ar înlocui ereutual, le-ar modifica cu 
altele coréspunzátoare.

Cacova în 22 Aug. 1906.
Aug. Ocnean.

învăţător,
II.

Sé păşim înainte I
Fraţi Colegi! Pe orizontul nostru, 

dăscălesc a apărut o dorinţă ferbinte, 
dorinţa ca sé luptăm pentru ameliora­
rea sorţii noastre. Mişcaţi-vă, căci a 
sosit timpul cârd sé se curme răbdarea 
cu care am trăit în trecutul plin de 
suferinţe!

Astăzi lumea întreagă recunoaşte 
că pretenziunea noastră e justă, de ce 
dar' sé stăm in nepăsare faţă de această

mişcare pornită pentru binele nostru şi 
al poporului, ai cărui muncitori suntem.

Lumea întreagă ştie că pe lângă 
salariul de astăzi nu ne putem jertfi 
viaţa numai pentru binele poporului, ci 
siliţi suntem sé ne câştigăm şi ocupa- 
ţiuni laterale ca sé putem trăi.

Soartea ne este de compătimit, 
căci bufnete de rls sé aud, când e vorba 
de salariul nostru.

Aşa nu mai merge De astăzi încolo 
nu mai putem suferi sé fim desconzi- 
deraţ), ch:ar în urma salariului nostru 
atât de mizerabil. Nu mai putem, căci 
o drojdie amară ni sé lasă în suflet 
când auzim zicánd-sé: »decât dascăl 
mai bine econom« şi aceasta o zice 
tocmai acel popor, pentru cultura că­
ruia ne jertfim viaţa.

Iubiţi Colegi! Veniţi sé ne plângem 
asupra sorţii noastre atât de deplora­
bilă! Veniţi căci doar’ va străbate gla­
sul nostru la urechile acelora, cari n’au 
luat în seamă concluzele conferinţelor 
învâţătoreşti, ce s’au adus In chestia 
ameliorării! sorţii noastre an de an.

Sé ne închegăm cu toţii întrun 
gând şi simţire şi dacă glasul nostru 
nu va avea răsunet acolo, unde sé ho* 
tăreşte asupra chestii de pe tapet, atunci 
pregătiţi sé fim la ori ce eventualitate.

Vom lupta până când doripţa no­
astră nu sé va împlini in măsura aş­
teptată şi in proporţia jertfelor ce de­
punem pentru binele poporului nostru.

Steagul nostru dăscălesc sé fâlfăe, 
căci secolul prezent scris a pe el cu­
vintele. »îmbunătăţirea sorţii învăţă­
torilor«.

Privească tot Românul la aceste 3 
cuvinte, căci ochii noştri pironiţi rămân 
la ele, până nu vom primi răsplătirea 
dreaptă a muncei noastre.

Cojocna la 20 August 1906.
Vasiliu N ossa.

învăţător.
III.

Doué voci.
La discuţia, ce am deshis în foaia 

noastră în interesul Îmbunătăţirii sorţii 
învăţătorilor noştri, s’au publicat păreri 
şi voci de ale învăţătorilor noştri Încă 
in doue organe de ale noastre, ceéa-ce

în interesul cauzei este foarte îmbucu­
rător.

Dăm din aceste în estras urmă­
toarele :

In >G3zeta Transilvaniei« nr. dela 
31 August cu titlul »O voce din ţara 
Bârsei«, un învăţător iscălit »Blrseanul« 
constată, că cele publicate în »Foaia 
Poporului« In chestia aceasta sunt prea 
adevérate, apoi arătând lipsurile şi cău­
şele miseriilor învăţătorilor, zice:

»Deci fraţi colegi, după-ce fie-care ve­
dem că traiul este de speriat greu, că toate 
articolele esagerat de scumpe, mijloacele de 
trai sunt cele vechi; după ce vedem că nu 
există slujbaş plătit mai réu ca noi, iar’ Ia tot 
soiul da funcţionari li-s'au făcut un adaus la 
salar din cauza scumpetei, întreb oare nu e 
neghiobie, a sta cu mânile în sîn şi a aştepta 
ajutorul altora? Pănă când să mai stăm ne­
păsători faţă de soartea noastră da nesuferit ?

»După ce statul, confesiunea, toţi pre­
tind dela noi muncă din greu; oare noi nu 
suntem în drept, ba datori a ne pretinde 
dreptul nostru ? S’a zis şi se zice că: până 
copilul nu plânge, mamă-sa nu-i dă sé sugă.

»Părerea mea ar fi ca locul de întrunire 
pentru consfătuire sé fie Braşovul, iar’ după 
discutarea chestiei ce ne priveşte —  în cor­
pore, toţi învăţătorii, sé mergem la espoziţie 
în Bucureşti şi aceasta sé fie cel mai târziu: 
Marţi în 5 Septemvrie v. pentru-ca sé fim în 
Bucureşti î i  8 —12 Septemvrie v. când se va 
ţinea »Congresul didactic« cu care ocasiune 
sunt multe înlesniri, precum şi intrare gra­
tuită Ia espoziţie. Sé profităm de momentul 
favorabil.

Un alt învăţător, scrie în afacerea 
aceasta în »P. Român« şi după-ce arată că 
se alătură la »apelul« publicat în »F. 
Poporului« Nr. 32, în cauza unei adu­
nări învăţâtoreşti, zice:

»Mai de multe ori am cetit atât prin 
foile româneşti, cât şi prin cele ungureşti cât 
de miserabil sunt salarisaţi învăţătorii confe­
sionali români, ba şi plângeri de-ale fraţilor 
colegi, am voit eu sé public un apel cătră 
fraţii colegi despre o adunare a tuturor ínvé- 
ţătorilor români, véd ínsé că mai sunt şi alţii 
cu acea idee, — deci, —  ca réspuns Ia acea 
şi tot odată ca Apel, fără a mai înşira cau­
zele, căci sunt deja cunoscute prea bine, rog 
şi eu pe stimaţii colegi, că sau prin adunări 
tractuale, sau prin ziare sé destinăm locul undo 
sé ne constituim, sfătuindu-ne, ce e de făcut.

R usca :
Da de unde mamulică 
Trei stele-s cu doi bănuţi.

Şo frăn ia :
Aşa-i treaba!? noa dăte’n colo 
Că astăzi m’ai găst la loc;
Puiu mamii, când ti duce 
Eu ţi-oiu da ţie un zlot,
Şi tot stele şi steluţe 
Să-ţi pui ţinte şi ţintuţe,
Că ca tine’n cătănie 
Nice unu sé nu fie.

Ţiganul:
Tistu tetii ean ascultă 
Şi mai dă un pic de mustră I

R usca :
(sé scoală voios şi strigă:)

Cbomphanii happ-tacc!! —  reht şhattt!... 
(merge înaintea bătrânului şi închipuindu-şi că are 
sabie în mână, salută cu ea şi zice:)

Herr major! ib meldege hozam basta şi 
hasta-i aşa, hasta şi hastălaltă-i aşa. — (bă- 
trîuul sé rînjeşte — salută iară şi sS întoarce spre 
public şi strigă mişcâadu-se şi el după comandă:)

Batalion happ-tacc! ! ! . . .  lins şchat!! !  
happ-tac 1! . .  Resc um ! ! . .  marş-ains ! t v a i ! 
ains ! tvai etc. hal t !!

Hiften-fest!! köpf niken, ains! tv a i! 
ains! tva i! etc. halt! . . . Bathalion rast!! . . .

Aşa-i tete-o cătănia 
Arzo focul că-s sătul,
Ce!? când vii din plaţ acasă 
Cu trei minăji n’ai destul.

Ş o frăn ia !

Hahaha! da mândru-ţi şede 
Draga mamii ciocârlie,
Chiar aşa faci la răgute 
Care-ţi vin la cătănie?

Rusca:
Noa natirlic. . . aşa-mi scrie 
Şi mie-n dinţ-reclamant •
Ai sé fii o u ---- căfri
Când te pune chr 
Dări apoi, ean’
Sé mé rezi câ

Că fug filării, căprarii 
Tot în coate şi în ghenunchi.

Ţ iganul:
Hahaha! sé duce veste 
Ce mai om te-ai mai făcut,
Ean mai dă-’mi vre-o mustruială 
Că asta zéu mi-a plăcut.

Rusca:
Reghementb happ-tacc!! hiften-fhesfcî l 

anferzen ains! tvai! ains! ţvai! etc. ha l t ! .  
rehte-baien, ains! tvai! ains! tvai! etc. halt. 
Lighe ştiţe 1, 2, (să pune jos) auf! 1, 2 , etc! 
halt!! Divizion kerr-ddai (sé întoarce) Eştes 
batalion doppârai mhaşire-marş!! (el stă In Ioc) 
Zvaite batalion dhireţion la —  salcie (araţi 
cu mâna) laufschritt I!! (el stă şi comandează mai 
departe).

Reghement ştabb happ-tacc! î Reghe- 
ment ştabb şchisen! ! . ’. .  abzaţ pe 300, hob*! 
— schell faer!!! —  (părăe cu gura:) faer an-4 

. phatron-fézuge rast!! . . .  
pe tatăl său cu — sabia.)

_____  (Va arma.)
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Crezând, că toţi fraţii co'egi vor spri­
jin i această idee, n’am alta de zis deocamdată, 
de cât »înainte, de vreţi se trăiţi», şi la reve­
dere cât mai curând.

Ernea-săs. la 21 August 1906.
S tefan  Porán ,

înv. rom.

D espre U rechelniţă.
Urechelniţa numită latineşte For- 

ficula auricularia este un animal de 
noapte, care merită sé fie mai mult 
preţuit, decât este în adevér. Este nu­
mai o poveste că roade florile pomilor. 
După cercetările mai noue ştiinţifice s’a 
găsit în stomacul ei aproape numai re­
sturi de animale, dovadă că mănâncă 
insecte, precum păduchi de frunze ş. a. 
cari vatămă florile. Da asemenea este 
de admirat că dânsa este unicul insect, 
care cloceşte însăşi ouéíe şi şi hrăneşte 
puii. Dacă sé înmulţesc prea tare se 
pot prinde, luând tulpine de trestie sau 
de soc, după ce s'a scos măduva, şi 
atârnându le lângă cu burile lor. Atunci 
ele întră dimineaţa în aceste tuburi şi 
astfel se pot uşor prinde.

Mulţi oameni se tem de dénsa, 
crezând, că întră în urechi şi de aci in 
creer. Cu putinţă este ca ori-ce insect 
mic sé intre în urechi, dar’ ca sé ajungă 
până la creer este o părere cu desâ- 
vîrşire greşită, căci la capătul tubului 
d e  auzit se află o peliţă, numită tobă 
sau timpan, care îl închide cu desăvîr- 
şire. Dacă ínsé ar rétáci vr'un insect 
prin urechia omului şi i-ar produce du­
reri mari, atunci nu este altceva de făcut 
decât a se culca cu capul pe un obiect 
nemişcător, cu urechea primejduită Sn 
sus. După aceea se varsă încetinel apă 
călduţă în ureche şi omul stând în de­
plină linişte, insectul va eşi în curând 
afară. Urechelniţa se scoate foarte uşor 
şi cu o bucată de lemn de nuc cu coajă, 
de mărimea unei piese de cinci cor. In- 
dată-ce urechelniţa simte mirosul cel 
tare de nuc, easă afară şi omul Bcapă 
de durerile, care i le-ar putea produce.

F E L U R I M I .
Cisma ş i  viaţa casnică. In unele 

părţi ale Siberiei este un obiceiu de 
nuntă curios. Anume după cununie ti-

néra femeie trebuie sé desculţe de o 
cizmă pe bărbatul séu. Bărbatul are 
in o cizmă un bughelar cu bani, în 
cealaltă un biciu. Dacă femeia nime­
reşte cizma cu biciul, înseamnă că băr­
batul va fi foarte aspru cu ea în viată; 
dacă trage cizma cu bughelarul, acea­
sta arată, că şi-a căpătat un bărbat bun, 
care va lăsa pe mâna ei toată chiver­
niseala căsii.

Sé zice că mirii îndrăgostiţi pun 
în fiecare cizmă câte-un bughelar, ca aşa 
femeia sé crează, că şi a căpătat un băr­
bat bun.

Ştiri ecou., cernere., jurld,, industr.
Tergul de ţară  ţinut în Bistriţa din 

24—29 Aug. a lost — după cum scrie »Rev. 
Bistriţei« —  foarte bun şi bine cercetat. S’au 
vândut vite multe şi cu preţuri foarte bune. 
S’au vândut peste tot 6636 vite, dintre cari 
5848 au fost vite mari şi 888 vite mici. S ’a 
ajuns la preţul cel mai mare: 1 păreche de 
boi albi de 6 ani 1160 cor,, o păreche de 
boi de pinzgau de 3 1/* ani 1200 cor., o vacă 
aibă 240—300 cor., o vacă de pinzgau 480  
până’ 600 cor,, o junincă albă 150— 180 cor., 
o junincă de pinzgau 2 1 0 —260 cor., o viţică 
albă 40—60 cor., o viţică de pinzgau 9 0 —140 
cor., un viţel de pinzgau s’a vândut cu 170 
cor. — Peste tot viţele de soiu pinzgau ori 
mestecat s’au plătit cu mult mai bine. Caii
asemenea s’au vândut cu preţuri bune.

*
Târg de hemeiu. însoţirea din Sighi­

şoara pentru prăsirea hemeiului a deschis tér­
gul de hemeiu din anul acesta Joi în 6  Sep­
temvrie c. în Sighişoara, în hala făcută anume 
spre acest scop. De aci înainte va fi acolo
térg de hemeiu în fiecare Joi.

*
Starea săm enăturilor în  Rom ânia. Şti­

rile sosite ministerului de interne vestesc, că 
lanurile de cucuruz sunt de o frumseţă rară 
ca desvoltare, în toată ţara. In urma ploilor 
căzute acum câtva timp, chiar şi cucuruzele 
din judeţele R -Sărat, Covurluiu, Tutova şi 
Tecuciu, cari sufereau lipsa apei, s’au mai în­
dreptat. Intr’un cuvânt, roada de cucuruz va 
fi anul acesta foarte îmbelşugată şi va face 
obiectul unui comerţ însemnat cu străinătatea.

Ploile căzute la 2 0 —22 August precum 
şi în zilele următoare, a fost de un real folos 
pentru vii şi pentru sămănăturile de cucuruz.

Astfel, viile, cari dela Iunie şi pănă Ia înce-  ̂
putui lui August au cam dus lipsă de ploaie, 
s’au îndreptat. Se speră că roada va fi anul 
acesta dela 1.750,000 la 2.000,000 lei. Pre­
ţurile se speră că vor fi bune în urma îtnpe- 
decării importului de vinuri şi stafide din 
Turcia, Grecia, Serbia şi Bulgaria şi a acţiunei 
contra falsificărilor vinurilor din strugurii im­
portaţi.

Prevederile în această privinţă sunt că 
vor fi 20  pănă la 30 hectolitri la hectar.

Afară de aceasta roada cucuruzului va 
fi în anul acesta timpurie.

Dare de seamă şi mulţumită publici.
Din Score!«.

Pentru repararea fundamentală a bise- 
ricei greco catolice de aici şi zidirea unui 
turn nou de peatră pe lângă aceea, a bine­
voit a mai colecta dela emigranţii noştri din 
America, locuitorul de aici George G. Oancea 
sumele următoare:

George Nicolaie Streza 6 doi., loan Ni— 
colae Streza 2 &, Torna Streza Pauţa 3 d.» 
Miron Roman Halmaghi 2 d., George G. 
Oancea 2 d., Candit Roman Halmaghi 3  d., 
loan Marcu 1 d. şi Simion I. Marcu 2  d. 
tnţi din Scoreiu, Constantin Stoica, Cârţişoara, 
Manasiu Stef, Rapoltul-mic, Anisim Moga, 
Rapoltul-mare, Candit loan D. Vulcu, Scoreiu, 
Nicolae Cioara, Vestemu, Niculae Rucărean 
şi Alexandru Halmaghi fiecare câte 1 d., loan  
Muscanu 2 d., Teofil N. Hampu 1 d., Candit 
N. Vulcu, Nicolae Colin şi loan G. Streza, 
câte 2 d., loan Stan Orza, Alexandru Fuciu 
şi Alexandru N. Orzea, câte 1 d., Moise 
Oprişiu 50 c. şi George T. Halmaghi 1 d., 
toţi din Scoreiu, loan Kosa, Noul-român 20 c., 
Vasile Ciungara, Voivodenii-mari 25 c. Teodor 
Ciungara, Voivodenii-mari 20 c. loan Gorun* * 
şi Simion Oprişiu, câte 50 c., loan Enciu 2d 
loan Irimie Streza 15 a , loan Iordan Grecu 
10 c., loan Gorun 10 c. şi Iosif Oprişiu, toţi 
din Dridif 25 c., loan Burlea, Luţia 25 c.„. 
Zacheiu Buitan, Merghindeal 20 o , Vasile G. 
Haneşiu, Drăgus IO c., Nicolae I. Folea Sâm­
băta de-sus 25 c., Maria loan Bradu, Drăgusiu 
25 c., Ilie Stanciu, Vistea-de-jos 10 c., Benia­
min Ionaşiu şi Petru Câmpeanu din Reteag, 
Ferdinand Copu, Vistea-de sus, câte 25 c., 
Niculae Clonţia, Vistea-de-sus 1 d., loan Gloza, 
Beclean 50 c., Andreiu Streza, Dridif, loan  
Cosma şi George Jiga, din Beclean Achim-

P o esli poporale.
Din Făget.

Culese de Anica Bianu.
Cin1 nu şti ce-i dragostea 
N ’are ia ce s’apuca 
Dragostea-i o poamă dulce,
Cin’ nu şti, sé nu s’apuce 
Nu-ţi dă Btare la mâncare 
Nici odihnă la culcare 
Făr’ te arde şi te frige 
La un sat îi poate ajunge.
De s’ar afla cineva 
Sé mi cetească inima 
Ar ceti păn’ar muri 
Şi tot nu ar isprăvi,
Inima-mi de-amărăciune 
Mi neagră ca un tăciune 
Şi mi friptă de amar 
Cum e carnea de pe jar.

Din Măgărein.
Culese de L aureaţi»  Holerga, june cantor. 

Unde véd un droiu de fete 
Trec prin apă mort de sete,

Unde véd copilele 
Trec apa ca cânele,
Unde véd nevestele 
Trec apa ca peştele 
Sé le sărut buzele.

Uiu iu, aşa mé chimâ 
Epurele-i bun de zamă 
Epuroaica de friptură 
Mândra s’o săruţi în gură.

Méi bădiţă trup de flori 
Când te véd mé iau fiori 
Din tălpi pănă ’n subsuori 
Méi bădiţă trup gingaş 
Eu cu tine duce-m’aş 
Duce-m’aş cât aş vedea 
De urît n’aş mai şedea 
Că urîtul n’are leac 
Făr patru scânduri de brad 
Si o peatră mare la cap.

Frumos e badea la gură 
Ca şi rouă de pe mură 
Frumos e badea la gene,

Ca rouă de pe bugene,
Frumos e badea la faţă 
Ca rouă de dimineaţă.

Frunză verde lemn domnesc 
După mândra mé topesc,
I-aş spune şi nu îndrăsnesc 
Aş tăcea dar’ mé căesc.

Trec la deal întorc la vale 
Véd la mândra luminare 
M’aş abate pe la ea 
Are câni şi mor muşca 
Măcar lupii sé mé mânce 
Tot la mândra mea m’oi duce.

Uită-te mândro la tine 
Şi-apoi vorbeşte de mine 
Vezi gunoiq ’n ochii téi 
După aceea zi de-ai mei 
De ţi ar umbla lucru în mână 
Cum îţi umblă limba în guri, 
Limba 'n gură flecăneşte 
Lucru ’n mână putrezeşte.
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Streza, Sasciori, Galina Leabu, Netot şi Ni- 
culae Oprişiu, Dridii, fiecare câte 25 c. Vasile 
L Cornea 15 c. şi George Cornea. 10 c., din 
Yoivodeni-mari, Avram Brezean, Ludişor 20 

George Vâtaşian, Chimitelnicul de-Câmpie, 
Simion Muntean, Iclandul-mare şi George 
Ciurea, Agnita, câte 25 c., Dumitru Godoni, 
Vistea-de-jos 1 d , Nicolae Hurubean, Vestem  
şi Simion Pampu, Scoreiu, câte 50 c., Niculae 
Conta 15 c. şi loan Conta, din Beclean 25 c., 
Tanasie Cuimtean, Sânmartin 15 c., Vasile 
Pon, Ciehu 25 c., Haralampiu Bârsan, Bec­
lean 15 c ,  Ienciu Gabor, Voila 25 c., Filip 
Bârsan din Beelean 25 c., Niculae Jiga, Bec­
lean 10 c.

Aceasta colectă în bani de ai noştri 
face suma de 250 corane, eare s’a depus 
spre păstrare la banca »Noiana« şi pentru 
care şi pe aceasta cale li-se esprimă genero­
şilor dăruit ori cea mai adânc simţită mulţă-
m i t ă  p u b l i c ă .  loan Pop David,

parotli gr. cat.

N o u t a t i .
B iser ică  arsă. »Drapelul« scrie, că bi­

serica gr.-or. rom. din comuna Voitec (eoni. 
Timiş) a ars scrum. Numai părerii goli măr­
turisesc că pe locul catasiroiei a lost biserică. 
N u sé ştie cauza locului. S’a pornit cercetare 
pentrucă e bănuială că tocul a fost pus.

*

întrebaţi poporul. Despre mişcarea 
pentru reforme in China sé mai scrie, că gu­
vernul a alcătuit comitetul, care sé studieze 
reformele, ce sé se introducă în China. Comi­
tetul e alcătuit din marii sfetnici ai statului, 
din minieri şi secretarii de stat, apoi mai iac 
parte din el prinţul Chum şi viceregele Iuan- 
şikai. Acest comitet are sé prelucre materialul, 
ce-1 va primi nu din partea deregătoriilor, ci 
a fruntaşilor din popor, deoarece aceştia ştiu 
mai bine de ce are lipsă poporul şi ce i poate 
fi spre bine sau stricăcios. Cuvântul de ordine 
este acum în China: întrebaţi poporul!

*

Nou eutremur de pământ In Chile. 
După marele cutremur de pământ, care a 
ruinat oraşul Valparaiso, a urmat zilele aceste 
un nou cutremur în Chile. In oraşele Taena 
şi Arica s’au surpat mai multe case şi au 
fost ucişi 28 de oameni. Locuitorii sunt cu­
prinşi de spaimă mare; ehnu cutează sé şază 
in case, ci îşi tac şetri pe câmp.

Obiecte vechi de aur. In împrejurimea 
de la Beregszász (Urgaria) s’au aflat zilele 
aceste în pământ noue obiecte de aur şi doue 
de argint de pe vremea emigraţiunii popoa­
relor, pe când In ţinuturile noastre îşi avea 
conacul poporul Gotic. Obiectele au fost duse 
în Muzeul naţional din Budapesta.

*

Oameni cari nu prlmese moştenirea.
In Seghedin s'a întâmplat următorul caz ciu­
dat: Anul trecut a murit acolo un econom  
bogat, Icsif Szűcs, care şi-a testat moşia, in 
preţ de mai multe mii de cor. rudeniilor sale 
mai depărtate, dar' a lăsat, că venitul moşiei 
sé-1 folosească nevastă-sa până la moarte şi 
numai după moartea ei s£ treacă moşia în 
stăpâniri a rudeniilor. La pertractarea ce s'a 
ţinut acum la notarul public, rudeniile au de­
clarat următoarele:

— Noi nu putem sé primim averea ace­
lui om, căruia nevasta lui nu i-a tăcut o  în­
mormântare cinstită.

—  Dar’ ce voiţi ? i-a întrebat notarul
— Voim mai întâiu, ca femeia sé des- 

groape pe mortul şi sé-1 îngroape de nou, cu 
pompa cuvenită; mai departe dorim, ca vă­
duva sé dea fondului săracilor 1200 cor.

Treaba în forma aceasta a ajuns la ju­
decătorie şi fiind-că rudeniile n’au voit sé pri­
mească moştenirea fără condiţiile de mai sus,

cari însă nu să pot împlini, moştenirea o va 
lua statul, dând venitul ei văduvei pănă 
la moarte.

*
Espedlţie amânată. In un număr de 

mai nainte am amintit, că Dr. Wellmann vo­
ieşte să plece Ia polul nordic gheţos al pă­
mântului cu un balon, cum plecase cu ani 
înainte inginerul Andree. Am dat şi chipul 
locului de lângă golful de mare Virgo, unde 
să lac pregătirile de lipsă pentru calea aeriană 
şi de unde era sé fie plecarea. Wellmam pub­
lică acum prin foi ştirea, că anul acesta nu 
va pleca în drumul primejdios, căci nu e în­
destul de bine pregătit. Plecarea sé va face 
numai anul viitor pe vremea aceasta. Pănă 
atunci sé continuă cu pregătirile şi anume sé 
vor renoi total maşinăriile mechanice în Paris. 
Espediţia stă sub protectoratul Statelor-unite, 
cari dau şi banii pentru cheltuielile de lipsă.

*

Demonstraţie contra unul profesor. 
Un profesor dela gimnaziul din Aiba-Iulia a 
trântit aproape pe toţi studenţii, cari s’au 
supus la esamenele de emendare (îndreptare). 
Studenţii furioşi au lăcut o demonstraţie con­
tra profesorului înaintea gimnaziului şi l’au 
atacat pe uliţă. Părinţii băieţilor vreau sé 
se plângă la ministrul contra profesorului 
prea strict.

*

Din Mediaş. La petrecerea de vară a- 
ranjată la 12 August 1906 în Mediaş au su- 
prasolvit următorii: Atanasie Popovits, Me­
diaş 19 cor. Dr. Alexandru Morariu, advocat 
Ibaşlalău 9 cor. Eugen Bian, notar Făget 7 
cor. Dr. Romul Băilă, adv. D.-S.-Mirtin 5 c. 
Romul Mircea, protopop Mediaş 4 cor. Langa 
Vasiiie, înv. Dârloş 2 cor. loan Moldovan, 
prot. gr.-c. Mediaş, Marian Peculea, preot gr. 
cat. Stenea, Augustin Istrate, preot gr.-or. 
Idiciu, Galea Ni' ulse, preot gr.-cat. Hundorf, 
George Tufán, Tâtârlaua, Romul Rusu, notar 
Tătârlaua, Familia Doctor, Hejjastalva, Ieronim 
Mircea, notar Ibişdorful săs, Caluţiu Marcian, 
c. adv. D.-S.-mărtin şi X I. fiecare câte 1 c. 
cărora fi sé aduce mulţămită publică. — Pen­
tru comitetul aranjator: Dr. Dionisie Roman, 
advocat.

*

Slăbiciunea de nervi şi iritabilitatea 
tuturor oamenilor, cari lucră încordat, cum 
şi anemia multor copii, după Dr. F. Weigl 
din München, îşi au nu arareori isvorul prin­
cipat în luarea zilnică a cafelei de boane. Chiar 
şi doze mai mici, cum o gustăm în cafeaua 
cu lapte obicinuită, sunt dăunoase pentru or­
ganism. Apoi avem sé băgăm de seamă, că 
chiar soiurile cele mai ieftine da cafea conţin 
mai mult coffein şi astfel au efect mai păgubi­
tor, Mai depante cafeaua de boane nu are 
de Ioc valoare nutritivă şi asemerea beuturilor 
alcoholice, causează numai o iritaţie momen­
tană, care în cele din urmî enervează toate 
puterile. De aceea sé recomandă a nu lua 
nici când cafeaua de boane, fără de un adaos 
cu prisos de cafea malţ Kneipp a lui Kathrei­
ner, care micşorează considerabil amim iţele 
efecte stricăcioase. Far băiaţii, apoi cei ce au 
boale de inimă, de nervi şi stomach, sé nu ia 
decât Kathrein pur, care are un gust aroma­
tic de cafea, e nutritiv şi produce sânge. Din 
causa multelor imitaţii de valoare mai mică, 
la cumpărarea sé accentuăm espres numele 
»Kathreiner« şi sé luăm numai pachetele ori­
ginale închise cu marca de scutire preotul 
Kneipp

Căldură m are In Londra. Zilele tre­
cute după o vreme recoroasă de câteva săp­
tămâni, s’a năpustit asupra Londrei o fierbin­
ţeală mare de 37—40° C. Oamenii petrec 
nopţile în liber, prin parcuri. Sunt şi numă- 
roase jertfe. Vre-o 40 de oameni au căpătat 
insolaţie (arsură de soare) dintre cari 20 au 
murit Câţi-va neputând suferi ierbinţeala, 
s’au sinucis.

*
Oflcer şl soldat. La satul Vezcne (Is­

tria) cu prilejul eserciţiului militar un fecior 
din regimentul al doilea de vânători, cu nu­
mele Bertoti, a rugat pe oficerul Skreimel să-i 
dea voie sé iase din şir şi să ia apă în plosca 
militară. Oficerul nu i-a dat voie. Bertoti 
atunci în mânia sa a aruncat plosca în rîu. 
Oficérul numai decât şi a tras sabia şi l-a

tocat în cap pe soldat. El însă a fost suspen­
dat pe loc şi provocat sé se înfăţoşeze la ju- 
dcătoria militară din Trento.

*
Jăfuire ziua. Invăţătoriul Lucian Bociat' 

din Certejul-de-sus a vândut bucate săptămâna 
trecută în târgul Devei şi plecase spre gară. 
La capătul oraşului însă a fost atacat de un 
ţăran şi de un soldat honved, cari l-au trân­
tit la pământ şi l-au bătut zdravăn cu bâtele, 
încât sermanul învăţător a ameţit, Mişeii gân­
dind că el e mort, i-au luat banii, 840 cor. 
şi au fugit. Lucrul s’a petrecut ziua mare. în­
văţătorul a fost dus în spitalul din Deva. 
Hoţii au fost în curând prinşi. Ţăranul să 
cheamă Petru Ungur, ear’ apărătorul ţării 
Mano György.

*
Foaie grecească in Săeele. »Brassói 

Lapok« scrie, că Alcibiade Sardelli, grecul 
expulsat din România, care locueşte de mai 
mult timp în Cernatul Săcelelor, va scoate 
în curând ziarul seu »Iris« în noua tipografie 
din Cernatu. Ziarul să tipăreşte în 2700 
exemplare.

Da, în Ungaria li- sé dă voie tuturor 
haimanalelor a-şi face trebşoarele, iar’ noi bă­
ştinaşii snntem prigoniţi pe toate căile!

*
Moştenirea guvernului grecesc. Gu­

vernul Greciei a moştenit o sumă de 8 mi->
lioane de cor. Suma aceasta a testat-o gu­
vernului Greciei grecul Dombolis, mort în 
Rusia, cu condiţia ca cu ea să se facă a doua 
universitate grecească în insula Coriu.

Bine ar fi, numai cât noi ne temem, că 
milioanele aceste le vor păpa bandele gre­
ceşti din Macedonia.

*
Congresul hornaGlor. In timpul din 

urmă in Ungaria să ţin tot felul de congrese 
cari discută, benchetuiesc şi resultatul — tufă.. 
Acum ţin un mare congres şi homarii sau 
urloierii din Ungaria la Timişoara, în 9 Sep­
temvrie c.

*
îngrijirea gurii şi a dinţilor. Pentru 

îngrijirea gurii şi a dinţilor să poate recomanda 
mai călduros Kaiser-Borax; este fără miros, 
întăreşte ginginele, distruge producătorii de 
putrejune rămaşi în gură din resturile de 
mâncări şi delătură mirosul neplăcut şi dă ră­
suflu proaspăt.

*
Bancă românească In Ibaşfaleu. Di­

recţiunea institutului de credit şi economii 
»Racoţana« în şedinţa plenară ţinută la 17 
Iulie a. c. a decis înfiirţarea unei filiale în 
Ibasfaléu (Erszébetváros) prin care se va oferi 
publicului român din acel jur putinţa, de a se 
emancipe de sub influinţa băncilor străine din 
acel oraş.

Aceasta va fi deja a doua filială a »Ra- 
coţanei«; prima funcţionează încă dela înce­
putul anului curent în Mediaş.

*
Aviz. Onoraţii oaspeţi, cari doresc a lua 

parte la adunarea generală a Asociaţiunei ce 
să va ţinea anul acesta la Braşov, în zilele 
de 8/21 şi 9/22 Septemvrie, sunt rugaţi ca —  
p ntru îngrijirea de cuartire — să se anunţe 
la preşedintele comisiunei de încuartirare dl 
Nicolae Bogdan, profesor (strada Caterinei 15). 
cel mult pâuă în 28 August (10 Sept. a. c )  
Tot odată să aduce la cunoştinţă, că comite­
tul poate va fi silit să angajeze şi cuartire cari 
vor trebui plătite. De aceea On. oaspeţi sunt 
rugaţi, ca la anunţare să se declare, că la caz: 
când nu se vor afla cuartire gratuite, li-se pot 
angaja şi cuartire cu plată, rămânând în grija 
comitetului ca preţurile să fie moderate.

*
(Jartea engleză: Românul 

amerioan, atât de trebuincioasă, 
celor ce sunt sau merg la America» 
a eşit în tipar în tipografia noastră 
în o ediţie nonă, prelucrată eu în­
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă­
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul 1 
cor., şi 10 bani porto, sé poate 
procura la ădmiiiistraţiunea »Foii 
Poporului“.
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Cununls. Elena Ciurcu n. Florea (Bra­
şov) şi Mateiu C. Jiga (Făgăraş) îşi vor serba 
cununia Duminecă în 9 Septemvrie în biserica 
si. Ni:olae din Braşov-Schsiu.

*

Logodnă. Dşoara Mărioara Ganea din 
Ferihaz şi dl Demetriu Duca, notar în Ben- 
dorf, logodiţi.

*
Din pricina viforului. Un vifor uriaş 

a stricat calea ferată Oran-Colombecha din 
Francia. Trenul care a mers pe acolo a de­
raiat şi doi oficiali de postă au fost ucişi şi 
mai mulţi călători greu răniţi.

*

Adaeale. In faţa Orşovei să află în 
mijlocul Dunării insula (ostrovul) Adaeale, 
care sé ţine de monarchia noastră. Mai de 
mult ea sé ţinea de Turcia. Locuitorii ei au 
fost Turci, cari să ocupau cu grădinăritul, cu 
pescuitul şi negoţul, dar’ neputând trăi, au 
emigrat şi Sultanul i-a aşezat în Brussa (Azia 
mică). Mai rămaseră numai vre-o 16 familii în 
insulă. Acum s’au dus şi ele la Brussa şi sşa 
insula este azi nelocuitâ.

*
Manevre în Silezla. Maieftatea Sa să 

află la manevrele, ce să ţin acum în jurul 
oraşului Teschen din Silezia.

La manevrele aceste şeful statului maior 
contele Beik călărind însoţit de suita sa prin­
tre neşte tufe, calul a lunecat şi a căzut în o 
groapă cu apă, care avea adâncime de 1 metru. 
Beck s’a cufundat în apă şi a fost scos de 
însoţitorii săi. El s'a suit îndată pe un alt cal 
şi a condus mai departe manevra.

*
Cazuri de moarte. Cu inimă înfrântă de 

durere anunţăm trecerea din viaţă a scumpu­
lui nostru tată George Crişan, preot, gr.-or. 
întâmplată Joi 30 Aug. c. la orele 5 dimineaţa 
după lungi şi grele suferinţe, în etate de 71 
ani şi al 47-lea al preoţiei.

Rămăşiţele pământeşti ale iubitului de­
funct s’au aşezat spre vecinică odihnă, Sâm­
bătă în 1 Septemvrie 1906 st. n. în cimiterul 
bisericei gr.-or. din Mediaş. Vssilie Crişan, 
notar cercual fiu. Ana Crişan n. Măcelar nora.

—  Cu inima frântă de durere anunţăm 
moartea iubitului nostru soţ, tată, ginere şi 
unchiu, Nicolau Sasu, notar în Rusciori (1. Si- 
biiu) întâmplată în 31 August c. la oarele 5 
a. m. după scurte şi grele suferinţe în al 49 
lea an al etăţii, al 20-lea an al serviciului şi 
al 17-lea el fericitei sale căsătorii. înmor­
mântarea a fost Duminecă, în 2 Sept. c. în 
Sibiiu. Iosefina Sas soţie, Eleonora Natalia Sas, 
fică, văd. Ana Petrişor, soacră, Augustin Bâr­
san şi George Axente nepoţi.

*
Regele Serbiei salutat de Români.

Regele Petru face o călătorie prin Sârbia. So­
sind în calea sa la Cladova, a fost salutat de 
o deputăţie română constătătoare din genera­
lul Crâiniceanu, maiorul Cornelie şi căpitanul 
Dragoş. Generalul Crainiceanu a salutat pe 
Regele Petru în numele Regelui Carol. Regele 
Petru a mulţămit în cuvinte alese. Regele a 
vizitat apoi canoniera română »Şiretul«, ofi­
ţerii de marină de pe »Şiretul« au vizitat 
naia »Ţarul Nicolae II«, pe care călătorea 
Regele Petru. In onoarea Românilor s’a dat 
şi un prânz de gală.

*
Procesul de presă al lui „Branik“. 

Pentru un articol despre proiectul lui Berze- 
vicy redactorul foaiei sârbeşti »Branik« din 
Neoplanta a fost pedepsit în 20 April la 2 
luni temniţă de stat şi 200 cor. amendă. Acum 
Curia a respins recursele şi a întărit osânda. 

*

Falziflcatori de bani. Proprietarul de 
case din Braşov, Szemerjay István, a fost ares­
tat în vila sa din Tuşnad pentru falzificare 
de bani. In vilă s’au aflat uneltele pentru fal- 
zificărea banilor.

*
„Luceafărul.“ Din vrednica revistă li­

terară »Luceafărul« a apărut Nr. 13 — 16 în 
o  broşură. Numerii aceştia sunt alcătuiţi din 
incidentul serbării iubileului regelui Carol al 
României şi un esemplar să va prezenta M.

Sale în o legătură de lux, făcută din o cu­
sătură artişti ă, lucrată de dra Hortensia Cosma. 
Coperta numărului este reproducerea acestei 
cusături, împodobită cu portretul M. Sale 
regelui Carol şi al împăratului Traian, având 
de-asupra Coroana României cu vulturul. 
Numărul este voluminos (95 pag.) şi e îm­
podobit cu 24 de ilustraţii în esecuţie foarte 
fină şi artistică. Ilustraţiile se refer la familia 
regală, portrete, scene din răsboiu, sala tronului 
etc. Intre ele este şi bustul lui Traian. Cu­
prinsul e foarte valoros şi preţios. O bună 
parte a numărului o ocupă schiţele, cari tratează 
trecutul neamului nostru, scrise de N. Iorga, 
Dr. loan Lupaş, V. P. etc. apoi schiţe literare, 
poesii etc.

In legătură amintim, că de aci înainte 
»Luceafărul« va apărea în Sibiiu, mutându-să 
dela Bpesta redacţia revistei aici.

*
Abonaţilor. Facem luttori aminte pe 

abonaţii, cari capătă foaia sub următorii nri: 
1652, 1563, 1566, 1700, 1571, 1224, 1460, 
1458, 1568. 1530, 1550, 1195, 1501, 739, 
1545, 1366, 1605, 1222, 1486, 1509, 1419, 
1536, 1421, 1653, 1907, 834, 944, 1459, 1635, 
1531, 1037. 1420, 1491, 1572, 1482, 1484, 
1694, 2253, 1462, 1573, 1604, 1524, 1567, 
1574, 946.

Acestora abonamentul le espiră cu sfâr­
şitul lui August v. şi aşa foaia li-să sistează cu 
numărul viitor. Ii rugăm deci a să grăbi cu 
înoirea abonamentului.

Pentru gimnaziul din Brad. Din
Orăştie s’au strîns pentru gimnaziul nostru din 
Brad cu ocasia concertului bravilor teologi 
din Sibiiu, dat spre acest scop, 1552 cor. Tot 
pentru acest gimnaziu a lăsat prin testament 
văduva Câlara Săbău n. Feier (acum repozată) 
din Brad 1500 cor.

*
Pedepsit. învăţătorul loan Sighişoreanu 

din Ibaşfalău a fost pedepsit la 10 zile în­
chisoare şi 600 cor. amendă, pentrucă a dat 
sfaturi şi îndrumări neamurilor şi cunoscuţilor 
sei cum să călătorească mai bine şi mai eftin 
la America.

Faptul s’a luat, ca propagandă şi în­
demn pentru emigrare, ceea-ce se pedepseşte.

*
Glumă şi adevăr. Mai când Maghiarii 

au făcut mare zvon cu înfrăţirea şi pretinia 
Sârbilor, în Belgrad. Acum vreau se facă în­
frăţire cu Cthii. La aceste »înfrăţiri« foaia 
kossuthistă »A Nap« dela 30 Aug. n. scrie 
sub titlul »Cum se face asta?«: »Am avut 
păn’acum în timpul de faţă: fraternisare ceho- 
maghiară; iraternisare croato-maghiară; ira- 
ternisare sârbo-mahiară; fraternisare italiano- 
maghiară şi fraternisare polonă-maghiară.

Şi totuşi când vine rândul a să da pe 
faţă frăţietatea şi amiciţia, Maghiarul rămâne 
singur.«

Noi răspundem, că să face aşa, că Ma­
ghiarii noştri leagă »frăţietate« cu toţi, numai 
cu aceia nu, cu cari ar trebui să lege.

*
0 greşală. O femeiă rusoaică, care stă 

în legătură cu revoluţionarii ruşi, a puscat zi­
lele aceste în Interlaken pe un domn bătrân, 
Mül'er, din Pariz Bietul bătrân a căzut jertfă 
unei greşeli. Rusoaica a crezut, că Müller este 
fostul ministru de interne rusesc, Durnovo şi 
de aceea l a puşcat. Müller sămăna puţin cu 
Durnovo. Durnovo a fost în adevăr în Inter­
laken (Austria), dar’ să depărtase când s’a tă­
cut atentatul. Rusoaica a fost prinsă şi aflând 
că a greşit, şi-a esprimat părerea de rău.

*
Raportor agricol. Ministrul de agricul­

tură a numit de raportor agricol pentru cercul 
Caransebeşului pe dl Dumitru Codrean din 
Caransebeş.

*

Slovaci osândiţi. Preotul slovac din 
Comlăuşul slovăcesc Ludovic Krdlicska şi în­
văţătorul Iuliu Sztik au fost pedepsiţi de tri­
bunalul bisericesc ev.-ang. din Bichiş la per- 
derea oficiului şi 569 cor. amendă, pentru 
pretinsa crimă că acuzaţii au lucrat pentru

lăţirea panslavismului; de fapt ei au apărat 
dreptul limbei slovace în biserică, şcoală şi 
administraţia comunală.

*
Teatru unguresc. De present şi pănă 

în 15 Octomvrie c. joacă în Sibiiu, în teatru 
orăşenesc o trupă de teatralişti unguri, sub 
direcţiunea dlui Heves Béla. Trupa dl ui H e­
ves dispune de puteri foarte bune. Represen- 
taţiile s’au început Sâmbătă, în l-a  Sept. c. 
cu piezi escelentă »Gül-Baba,« operetă în 3  
acte, care s’a repetat Joi sara. Duminecă, în 
2 Sept. s’a jucat »Koldusdiák,« Luni »Iános 
Vitéz,« Marţi »A csöppség« şi Miercuri »Pa­
radicsom« tot pieze alese. Jocul actorilor ebun. 
Teatrul e bine cercetat. In repertoar sunt tot 
pieze recunoscute de bune. Preţurile sunt 
moderate.

*

Numeroase caşuri de otrăvire ed
naşe din constipaţie. Fiecare persoană, 
care sufere de scaun neregulat, vârtos, adună 
în intestine necurăţenii, cari constau din 
resturi de nutremânt semi-putrede şi cari 
corump şi discompun sângele, in apa minerală 
amară »Franz Iosif« este dat omenimü un 
product natural de lacsat, care să poate numi 
un mijloc ideal de lacsare, căci să poate lua 
an de an, fără să-şi pearză efectul şi fără a 
îngreuia stomacul şi intestinele.

Scrisori nenumărate de recunoştinţă, 
între cari de la cei mai escelenţi medici, docu­
mentează acest adevăr.

Să se ceară deci în farmacii, drogherii 
şi neguţătorii de ape minerale espres

»Apă amară Franz Iosif«.

Preţul bueatelor.
Asociaţiunea regnicolară a agricultorilor 

din Ungaria, a publicat la 25 August n. pre­
ţurile bucatelor din pieţele oraşelor mai mari 
din ţară. Din acestea însemnăm următoarele: 

(Preţurile sunt socotite după maja me­
trică şi în coroane).

grâu săcară orz óvés cucuruz*
A ra d ................... 13.10 10.50 10 80 10.60 12.80
Aradul-Nou . . 1310 10 40 10.70 10.50 12.60
Becicherecul-Mare 13.40 11 40 11.40 — 13.20
Oradea-Mare . . 13.— 10.— 10.20 11.40 13.60
Panciova . . . 13.40 — 10.70 11.40 —
S -Miclăuşul-Mare 13.20 11.— 10.— 18.60 1320
Sătmar . . . . 12.80 9.60 10.80 10-60 14.—
Sibiiu................... 14.40 11.90 11.40 11.— 13.—
Vârşeţ . • . . 12 60 10.20 10.40 11.60 ii.6a

68 26-42 a lui Sârg
crem ă de dinţi neînounjurat de lipsă, p ă s t r a s e !

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTA REDACŢIEI ŞI ADMIflSTBiŢISi
Abon. Nr. 1988 (6193). Trebuie pas In regulă,
Cohalnt. Trimis. De ce n’aţi voit publicarea?
E. S în Mag. Ţi-am scris o coresp. Aşteptăm 

respuns
»Vierltul«. Am primit. Vine în nr. viitor. I a  

chestia clişeelor ţi s i scrie de la reuniune
I 0. în Sâng. Urmează în nr. viitor, pentru 

acesta sosind prea târziu.
A u r Ign. în Suceava. Foaia sé trimite n n m a i 

plătindu-să înainte. Iţi trimitem nr. de azi. Espedeazi 
banii.

De vale. In chestia ştintă sé va decide aici nnoui 
după adunarea »Asociaţiunii« din Braşov.

Proprietar, editor şi redactor raapmaaUţ 
S ilv e s tr u  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipográfiái“ Henric Meitzer,
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A Y IZ.
In cancelaria subscrisului se primeşte 

—  pe lângă toată întreţinerea şi salar 20—25 
cor. lunar — un atare individ, carele e vărsat 
în afacerile notariale, care loc sé poate ocupa 
Ia moment.

L u d o ş u l - m a r e ,  la 22 Aug. 1906. 
p. u. Kis-Apold (Szebenmegye).

loan Cosma
194 2—3 * not. comunal.

Olasura pentru p a te n t
a Iui Nejedly

este cea mai durabilă şi cea mai ieftină.
Lustruirea sé uscă num ai decât.

Deposit: 193 3—6
L u d o v i c  F u c h s .

Doi băieţi*
sé primesc ca învăţăcei în lucrătoarea 
de gheţărie şi cismârie a subscrisuri

TEODOR M OLDOVAN
Str. Guşteriţei Nr. 85 158 1—6

S ib iu  — N a g y sz e b e n .

C M  pentru şcoalele poporale.
Popescu-Şpan, Antâia carte de lectură, leg. —.40.
— Carte de cetire II, leg. —.60.
— Carte de cetire III, leg. 1.20.

Noul Abecedar de Dr. Petru Şpan, leg. —.40.
Carte de cetire a Il-a de Dr. Petru Şpan, leg. —.50 
Petrán Dr., Gramatica rom. elementară. I. pentru el. 

II şi III broş. —.80.
— Gramatica rom. elementară. II. pentru cl. IV 

broş. —.60.
Schullerus-Popovici, Carte de cetire maghiară, partea 

I. leg. —.60.
— Carte de cetire şi gramatică maghiară, partea II. 

leg. 1.70.
— Carte de cetire, partea I I , ediţie redusă, B. 

leg. 1.—.
Manual pentru propunerea limbei maghiare in

şcoalele poporale cu limba de propunere română. 
(Indigitări metodice şi schiţe de lecţiuni.) De 
Dr. A. Schullerus şi î. Popovici, broş. — 60. 

Icoanele de pftrete (tdiţ. lui Hölzel) pentru învăţă­
mântul intuitiv şi limbistic (vezi »Manualul iui 
Schullerus-Popovici« pag. 26), I. Primăvara. II. 
Vara. III. Toamna IV Iarna. V. Curte ţărănească. 
VI. Munţii. VII. Pădurea VIII Oraşul. Mărimea 
icoanelor 140: 93 centimetri Preţul C- 6.60 
pentru o icoană trasă pe pânză.

Kogutowicz M., A magyar korona országainak iskolai 
fali térképe (Mapa Ungariei) tras pe pânză, 12.65. 
Tot aceea (B kiadás) cu împărţirea comitatelor. 
C. 12.65.

— Europa iskolai fali térképe (Mapa Europei) tras 
pe pânză, 13.20.

— Az oszt.-magy. monarchia iskolai fali térképe 
(Mapa Anstro-Ungariei) tras pe pânză, 12.65.

Librăria W . K rafF t in S ib iiu .
196 2—5
Tww ■imun iu niiiiiwiiBWi

La croitoria universală
200 1-5 Strada Poplâcii 3 S I B I I U  Strada Poplăcii 3

Se pregătesc tot felul de vestminte, civile şi militare, ca: fracuri, jachete, 
sacouii, pardesiuri, paltoane, uniforme pentru tot felul de 

trupe, haine de teatru, cum şi ja­
chete de dame. Atrag deosebita atenţiune 
a dlor voluntari asupra uniformelor 
ce se pregătesc în atelierul meu. Asemenea 
confecţionez

r e v e r e n z i
în mod foarte solid, asupra cărora îmi permit a 
atrage atenţiunea on. domni preoţi şi candidaţi 
de preoţi. —  Comande urgente se pot efeptui şi 
în timp de 24 ore. — Pregătirea primită în cursul 
de croit din Viena, pe care l-am absolvat cu 
succes, apoi praxa de mai mulţi ani câştigată în 
diferite ateliere din Viena şi Budapesta îmi dă 
posibilitatea de a satisface pe onorabilii mei mu­
şterii atât prin o croială elegantă cât şi prin ese- 
cutare întru toate corespunzătoare.

Rugând onoratul public român pentru binevoitorul 
sprigin prin comandarea de haine, semnez

cu deosebită stimă

IO A N  PETR A SC U , mîestru croitor.4 7

!

Bandage patentate pentru hernie
priv. imp. r e g .

fără arc p e  corp , cu  arc p e  pelo tă . ♦
Lei 14 buc. pe o parte 

> 22 » pe amb. părţi 
Indlcaţlunea m esurei. 
1) Incunjurul şoldu­

lui în centimetri; 2) 
Unde este hernia: la 
stânga, la dreapta sau 
în ambele părţi; 3) Mă­
rimea aproximativă a 
herniei: d. e. ca un ou 
de gâscă, un ou de gă­
ină sau ga un pumn, 
etc. etc.

Această nouă construcţiune de bandage pentru hernie o pot recomanda 
ca cea mai sigură, practică şi comodă ori-căruia care suferă 
de hernia cea mai gravă şi îndelungată şi chiar aceluia, care are ocu­
paţie grea. E recunoscută cu laude de toate autorităţile medicale şi 

foarte bine recomandat.

0 . N E U P E R T  N A C H F O L G E R  *
febrioă de bandâge 4

Viena I., Graben 39 A (în interiorul Trattnerhof)
Se espedesză prompt cu ilustratul mod de întrebuinţare contra ramburs.

Prospecte gratis la cerere. 191 3—12 î
Grand Prix esposlţia universală Paris I900.

- ________

Praf de Komeubuis a lui KWIZDA pentru nutriiea vitelor,
mijloc dietetic pentru cai, vite cornute şi oi.

P r e ţ u l :
x sătulă cor. 1.40, Vi şatulă cor. —.70.

De preste 50 ani în folosinţă în cele mai multe grajduri tn lipsă 
de poftă de mâncare, mistuire slabă, spre îmbunătăţirea laptelui 

şi Înmulţirea adundanţei laptelui la vaci.

s , Veritabil numai cu marca de scutire aci alăturată.
|§j»^*v. Preţ-curanturi ilustrate gratis şi franco, prin 
lg: depositul principal

f r a n c i  s c  l o a n  K w i z d a
fűmkor de curte e. şi reg. austro-ungar, reg. român şi princ. bulgar.

Farmacist cercual, K o r n e u b u r g  lâ n g ă  V iena . 94 II. 9—25

1 *

N r. 4017

I U L I U  EROS
Sibiiu — Nagyszeben.

Novităţi în toate soiurile de oro- 
loage, juvaere, artioli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi 
botez, inele de fidanţare gata, cer­
cei, lanţuri de oroloage, brăţare, 
utensilii pentru biserici şi masă, 
obiecte de lux de toate soiurile în 
—' —......■- aur şi argint. ■

Nr. 8800

Nr. 9190

Nr. 4017 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare 12 cor. 
Detto în aur 42 cor. — Nr. 4017 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni, cu coperiş 
duplu tare, cu diametru de 45 milimetri, 14 cor. — Nr* 4017 C. Orologiu de argint nou Re­
montoir pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 cor. 50 fii. — Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 cor. Detto ceva mai iniei 6 cor. Detto în argint, foarte gros aurit 8 cor. — Nr. 9190. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. 11. 
Detto In aur nou de 6 carate 6 cor. Detto In argint şi gros aurit 2 cor. 50 fii. — Fiecare obiect de 
aur sau atgint e esaminat oficios şi proba oficioasă vizibilă esact, afară de aceea sé garantează în scris, 
că obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate la cerere gratis şi franco.

a
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Gasse de fer şi oţel sigure contra focului
şi spargerii ------
pentru păstrat bani, registre şi docu­

mente în toate mărimile şi formele.

Soliditate garantată.
Preţuri ieftine.

Pentru edificiile comunale, de matriculâ şi 
parochiale cu preţuri reduse şi pe lângă 

plătiie în rate.

A se adresa la:
Prima fabrică trans. priy. ces. şi reg. 

de casse de fer şi oţel
â lui 59 19—

A .  G .  Ö S Z Y ,  jun.,
Sibiiu — Nagyszeben.

D e p o t u l :

P i a ţ a  Her mann ,
pal. Habermann.

F a b r i c a :

Str. Măcelarilor Hr. 30,
vis-ă-vis de Catedrală.

Preţ-curent ilustrat sc trimite Ia cerere gratia şi franoo.

Cunoscuta hârtie de olgarete egipteană universală

A I D A
( Y ergé-Combnstible)

D e p o s i t  p e n t i^ i i  T i b i i ü l  la Domnul

CAROL ALBRECHT.
136 12—26 S t r a d a  O c n e i .

Institut indigen. Banca de asigurare

„TRANSILVANIA“
17 39 -52 di îi S ib i iu  

-m i Întemeiată la anul 1868 *«-
în Hibiiu, «trăda Ci«nădl«i urni 5 (edificiile proprii),

uigurcasă in cele mai avantagioase condiţii:

M »  contra pericolului de incendiu şi esplosiune, *wm 
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, vite, nutreţuri şi alte producte economice etc. 

9 9 *  a s u p r a  v i e ţ i i  o m u lu i  -fp#
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi­

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.
Asigurări poporale fără cercetare medicală 

a e r  Asigurări pe epese de înnornântare eu solvlrea Imediată a capitalului. *sM
T&lori asigurat« oontra Inoendiulul: Capitale asigurate asupra vieţii:

80,981.088 ooroane. | |  9 ,125.898 coroâne
Dela întemeiare institutul a solvit: 

pontre fiespâg. do Incendii 4 ,0 7 7 .7 1 8  7 5  c .  pentru capitale aslg. pe Yleaţă 8 ,5 6 8 .8 6 3 * 8 7  e .
Oferte şi ori-ee inform âţiunl se pot prim i dela: 

Direcţiunea în  Sibiiu, str. Cisnădiei ar. 5 etagiu 1., curtea I., 
şl prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şl dela 

siibagenţii din toate comunele mai mart

45 15—25

Acordarea de clavire şi reparaturi.

Ludovic Etter
T ib i in , strada Urezulul 8 .

Cunoştinţele mele muzicale, cum şi tech- 
niee de mai mulţi ani, pe cari ’mi-le-am însuşit 
în fabricele de clavire din Viena, asemenea 
şi o jii'axă estinsă mé îndreptăţesc a asigura, 
că voiu corespunde tuturor cerinţelor onorătei 
clientele.

Fiindcă eu fac călătorii din timp în timp 
în cele mai multe locuri din comitatele Tran­
silvaniei, aşa rog pe onor. interesenţi even­
tualele însărcinări resp. înştiinţări a ’mi-le co­
munica sub adresa de mai sus, ca ocazional 
se merg pe acolo şi sé pot face serviciul. 
Mijlocire de procurare de instrum ente noue 
din primele fabrici din ţar& si străinătate.

172 3—6

4b
'a /

s g

ci tre&u« se şi probăm
săpunul de lapte de crin Steckenpferd

dovedit de bun, medicinal, de Bergmann 
& Co., Drezda şi Teschen a/E. mai nainte 
săpun de lapte de crin al Iui Bergmann 
(marca 2 băieşi) ca sé avem un teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicată 
a feţii.

Sé află bucata cu 80 fileri în Sibiiu Ia: 
Farmaciile la »Urs«, Piaţa-mică, A. Rummler, 
str. Turnului. C. Müller, Piaţa-mare, drogh. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, I. B. Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meitzer, str. 
Cisnădiei, str. Guşteriţei, Piaţa-mică, Prima 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Cis­
nădiei, Carol Arz, str. Cisnădiei; mai departe 
în Sighişoara la: farmacia Lingner, L B. 
Misselbacher. 86 23 - 50

Carol Albert
croitor de cavaleri

—  s i b i i u  =  
Strada F a u r u l u i  Nr. 2

recomandă p. t. publicului

pentru saisonal de toamnă

© © noutăţile © ©
sosite chiar acum, pentru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, cu deo­
sebire deposit mare de stofe 
englezeşti, din cari se esecută 
după mésurá cele mai moderne 
vestminte, precum: S&cko, Ja- 
quete, fracuri şi haine f  
salon, cu preţuri foarte moder

în caşuri de urgenţă c' 
ţionez un rînd complet d 
în timp de 24 ore.
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A T E N Ţ I U N E !

0 cumpărare 
ocasională!
Cât timp ţine 
previziunea I

fi. 2.10

fl. 3-65

fl. 4 .5 0

fl. 4 .7 0  

fl. 11.50

1 orologiu de buzunar nickel 
COSslcA reraontoir, marca sistem Ros- 

kopf patent, cu lanţ elegant 
de ni kel şi joujou. 
un orologiu de buzunar rem. 

L U b lc t (je argint china sau goldin, 
sistem Roskopf pat. cu lanţ 
de nickel eleg şi joujou.
1 orologiu de buzunar rem. 

C O M  el ţje argint veritabil, împreună 
cu lanţ americ. şi joujou. Ace- 
laş cu coperiş triplu fi. 5.20. 
un orologiu de buzunar pen- 

C U M ct (ru dame de aur veritabil, cu 
lanţ de dame lung, aurit.

- e x  un orologiu de aur veritabil 
C U fa ld  74 carate pentru dame, în cas- .

setă elegantă de métase sau 
atlas, cu lanţ elegant.

=  G aran ţi de tre i ani.

fl. 1.50 co stă un inel de aur veritabil de 
şase carate, cu piatră eleg.

La fiecare comandă se alătură o oglindă de 
buzunar eleg. de celuloid. — Sé trimit cu rambursă 
sau trimiţând banii înainte. — Nu esistă risic 1 fiindcă 
ceea-ce nu convine sé schimbă sau sé returnează banii.

M I C H .  H O R O W I T Z
Casă de export, Cracovia, K otrlek 4 (Oest) 

Catalog de preţuri bogat ilustrat (peste 1000 
de iluttraţii), cum tot felul de oroloage, articli de 
juvaere, instrumente muzicale, articli optici şi diverse 
unelte de casă şi economie, gratis şi franco.

169 6—10

Metale (mineraîuri)
în  fe r, a r a m ă ,  z i n c

cum pér cu bani gata pe lângă Învoieli 
pe mai mulţi ani.

H erm ann B ierm an n
190 s—3 Breslau VIII.

€ărţi pentru şcoalele medii.
Viciu, Alesiu, Carte de cetire, pentru a V-a clasă 

gimnasială şi alte şcoale medii întocmită după 
planul înaltului ministeriu ung rtg. de culte şi 
instrucţiune publică, broş. 2 40.

Lăzărkiu, loan, Istoria literature! române în usul 
tinerhnei studioase. Ediţiunea a 2-a, broş. C 2.—.

Barcianu, Popovici, Sava, Gramatica germană, teo- 
retică-practică pentru usul tinerimei române. 
Ediţ. a cincia, revidată şi complectată de Dr. 
Danii! Popovici Barcianu, broş. C. 2.80.

— Dicţionarul român-gerniân, revidat şi complec­
tat de Dr. D. Popovici Barcianu. Ediţ. a IlI-a, 
broş. C. 6.- , leg. C. 7.60.

— Dicţionarul germán-román, revidat şi complec­
tat de Dr. D. Popovici Barcianu. Ediţ. a IlI-a, 
broş. C. 8.—, leg. C. 10.—.

Negruţiu, loan Fekete, profesor, Manual de stili­
stică pentru cl. IV. gimn., preparandii, şcoala 
reală, şcoala superioară de fete ş. a. precum şi 
pentru privaţi. Ediţ. IV. C. 2 60.

Rozek, j  Al., Crestomaţia scurtă din poeţi latini, 
adunată şi pro văzută cu note scurte. Tradusă 
după a patra ediţiune, broş. —.60.

Librăria W. Krafft in S ibiiu .
197  2 - 3

Pene de pat
boeme ieftine!

5 Kilo: noue, scărmănate cor. 9-60; mai bune 
cor. 12.—; albe, moi, pufoase, scărmănate 
—  18.—, cor 24.— ; albe ea zăpada, moi, 

ase, scărmănate cor. 30.—, cor. 36.—.
'spedarea franco cu rambursă. Schimb 

're sé admite pe lângă rebonificare 
17S 4—6

' t Sachsei, Lobes 184.
Pilsen, Boeraia.

i

f p  cum şi a t e l i e r e l e  lui şi i n s t i t u t u l  d e  n i c k e l a t  se află din 1 Sept. c. în

II str. Popiâcii 43 (Quergasse, colţul Hechtgasse)
Rugându-me de binevoitorul sprigin, semnez

cu distinsă stimă C a r o l  W u l t s i ' l i i i e r  
- 3  m e c h a n i c  î n  S i b i i u .

pţr Schimbare de local!!!
% Comerciul de maşine da cusut şi biciclete }

C a r o l  F. W u l t s c h n e r

P. T. Domnilor, cari la toamnă întră în serviciul militar, ca 
v o l u n t a r i  îmi permit a le recomanda cu căldură

stabilimentul meu de uniforme ţi de 

vestminte pentru domni.
In acest stabiliment sé pregătesc 

toate soiurile de uri forme, 
pe lârgă serviciul cel mai 

-v conştienţios şi reel şi 
■ ^  cu preţurile cele

/ S  ' v  mai culante

stabilim ent de un ifo rm e 
şi de vestm in te  pentru dom ni.
S I B I I U ,  s t r a d a ,  O i s n ö d i e l  3 3 .

>
LUDOVIC 

FERENCZ
şi mai so­

lide.

¥ <

%

Sibiiu, strada Cisnâdiei 57.
Deposit dLe mânuşi şi bandage.
Are onoare a recomanda Înaltului stat militar şi onoratului public 

civil depositul séu bc gat in toate felurile de mânuşi de non procurate 
glacé, svediee, de spilat (pentru oficeri şi comis), de métase şi de 
aţă (lungi şi semiluig ), toate numai în calitatea cea mai bună, cum 
şi în bandage şi specialităţi şi sé roagă de preţiosul sprigin.

202 1—6

Şcoale private de musicâ KAISER
conc. judecătoreşte

V i e n a ,  c e r c u l  7 ,  8  «-si 9 ,  anul şoolar 1906/7 al 33-lea.
Institute de învăţământ pentru toţi ramii artei de tonuri, inclusiv opera şi opereta. 

Anual 850 de frecuentanţi din inter şi estern.
Curs pentru esamen de s ta t (Octomvrie—Aprilie), cursuri feriaie (Iulie—Septemvrie), 

144 de candidaţi de-ai institutului au depus esamenul de stat ces. reg., in parte >cu distincţie*. 
Cursuri pentru artişti. Cursuri speciale pentru instructori de pian. Curs pentru măiestri 
de capelă (Candidaţi'or li-se oferă ocasia a sé esercia in dirijare). Despărţeminte pentru in­
strucţie teoretică epistolară. Cor mixt, orchestră, concerte, representatii de opere şi operete, 
atestate. Puteri didactice principale: cântăreaţa de curte ces. şi reg. Fiiedrich-M aterna, Dr. 
M. Dieta, docent univ. şi membru al comisiei c. şi r. de esamene în musică. Max Jentsch, Lu­
dovic K aiser, Gust. Gutheil, directorul R. Kaiser etc. Prospecte şi ori-ce informaţii prin can­
celaria: Viena VII/1, s trada  Ziegler (Zieglergasse) 29. Pentru esterni sé dă îndrumare de 
pension in familii onorabile. . q

onsabil Dearie Meltser. Cerneala de imprimat £. T. Gleitsraann, Drezda — Budapesta.




